

NÉPLAP

Tíz új gépalomást kap Ha'dú megye az ötéves terv első évében

Ma: teljes heti rádióműsor

Lenin és Sztálin tettei már beletartoznak a magyar nép történelmébe

Révai József elvtárs beszéde a Lenin emlékünnepségen

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Magyar Szovjet Társaság szombaton este díszünnepséget rendezett az Állami Operaházban Lenin halálának 26. évfordulója alkalmából.

Az emlékünnepségen Révai József elvtárs, az MDP Politikai Bizottságának tagja, a Magyar Népköztársaság kormányának népművelési minisztere mondott beszédet.

Lenin és Sztálin műve és neve új korszakot jelöl az emberiség történelmében

Tisztelt ünneplő közönség, kedves elvtársaim!

— Lenin halálának 26. évfordulójáról emlékezünk meg ma. A huszadik század legnagyobb lángelméjének, Leninnek halál-évfordulójáról nem gyászolva emlékezünk, hanem ugyanabban a szellemben, amelyben nemrégiben Sztálin elvtárs születésnapját ünnepeltük.

— Lenin munkássága mindössze két és fél évtizedre terjedt. De ez a két és fél évtized, melyből mástfél évtized az előkészítésnek, az Orosz Bolsevik Párt megszervezésének időszaka volt és csak hét esztendő — 1917-től 24-ig — a megvalósításnak, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelmének, a szovjet állam megalapításának és megszilárdításának időszaka, megváltoztatta nemcsak Oroszországot, hanem a világ arculatát. Lenin műve és neve vezértársának, öröksége végrehajtójának, Sztálinnak művével és nevével együtt új korszakot jelöl az emberiség történetében.

— Ez az új korszak a kapitalista világ hanyatlásának, a proletárforradalom korszaka, a szocializmus építésének s felépítésének korszaka, a leninizmus diadalának, a kommunizmus győzelmének korszaka.

— Lenin már 1912-ben előre látta és megjósolta a kínai forradalom menetét és győzelmét, akivel együtt Sztálin dolgozta ki a metropolikus munkásosztálya és a gyarmatok népe közötti imperialistaellenes szövetség haditervét.

— A világtörténelmi fordulatot hadd jellemezzem Sztálin elvtárs szavaival:

„Századok során számtalanszor kísérelték meg a dolgozók, hogy az elnyomókat nyakukról lerázzák és helyzetük urává legyenek. De mindannyiszor kénytelenek voltak leverve és megsegyenítve visszavonulni. A rab-ság láncai érintetlenek maradtak, vagy a régi láncokat épp oly súlyos és megalázó láncokkal váltották fel.“

A kommunizmus a világ minden elnyomottjának erőt sugárzó támasza lett

— Mi, magyar dolgozók a levert parasztfelkelést, a bukott szabadságharcot, a vérbefojtott proletárforradalmat népe —, mi tanuszkodhatunk e sztálini szavak igazsága mellett. De amellett is, hogy 1917. októberével a helyzet megváltozott. 1919 augusztusában vérbefojtották a proletárforradalmat. De Horthy 25 esztendő uralma mégis gyökeresen más volt, mint az 1848 leverése után fél évszázadra berendezkedett magyar reakció. A magyar munkásosztályban ébren tartotta a forradalmi szellemet az a tudat, hogy Lenin műve él. Hiába próbálták megtörni a magyar munkásosztály gerincét, hiába próbálták elszigetelni a tömegektől és megsemmisíteni

a földalatti Kommunista Pártot: ez a Párt él, küzdött és ébren tartotta a magyar munkásosztályban a revansszellemet 1919 vérbefojtásáért. Pártunk ezt annak köszönhetette, hogy vigyázó szemét Moszkvára vetette. Vértanúinknak az adott erőt, hogy tudták: áll, mint a szikla, erőben és hatalomban gyarapodva Lenin és Sztálin műve, a Szovjetunió. A bebörtönzött kommunistákban az tartotta a lelket, Rákosi elvtársunknak a fegyverházban és Horthy bírósága előtt az adott mérhetetlen kitartást, hajthatatlan bátorságot, hogy tudta: Lenin öröksége méltó kezében van, van Moszkva, van Szovjetunió, van Sztálin.

Az imperialisták gyűlölete és elvakultsága nagyobb, mint valaha

— Lenin művével, a szovjet állam megteremtésével a világ imperialistái megtanulták, hogy a forradalmi marxizmusnak azt a tételét, amely szerint a világot nemcsak magyarázni kell,

hanem meg kell változtatni, halálös komolyan kell venni.

— 1917 óta a kommunizmus valóban kísértetté vált az imperialisták számára, de ez egy hatalmas állam képében jelentke-

zett, amely ellenállhatatlan vonzerőt gyakorol a világ minden elnyomottjára és erőt sugárzó támaszává lett.

— A szovjet állam Lenin és Sztálin nagy műve, az első világháború vértengeréből született, de a béke jegyében. Leninnek első szava békeajánlat volt a hadakozó imperialistáknak. Lenin és Sztálin számtalanszor hangoztatták, hogy a két rendszer együttes fennállása nem jelent szükségképpen háborút. A szocialista rendszer kész arra, hogy békében eljen a kapitalista országokkal. Tudja, hogy egyedül példája és eszméi békes munkája és építő tettei alapján fölénybe jut az imperialista világgal szemben. A hanyatló imperialista rendszer urai a Szovjetunió elleni háborúban keresik

a menekvést saját kibogozhatatlan ellentmondásaikból.

— 1917 óta az imperialista államok egymással versengve és egymással acsarkodva is a szocializmus országát tekintik fő ellenségüknek. A második világháború is azért tört ki, mert a nyugati imperialista államok az utolsó pillanatig sem akartak összefogni a Szovjetunióval a nézet fasizmus ellen, hanem a német fasizmussal igyekeztek összefogni a Szovjetunió ellen. De a szovjetellenesség a második világháborúban az angol-szász táborban egy pillanatra sem szűnt el: ezért húzódtott el a második világháború hat esztendeig és került egész országoknak és országrészeknek, városok tucatjainak és százainak, gyárak és otthonok ezreinek pusztulásába.

Megvédjük a békét, úgy, mint Lenin

— Az imperialisták azonban nem akarnak tanulni a második világháborúból. Gyűlöletük és elvakultságuk nagyobb, mint valaha. Keleteurópa népeinek nem tudják megbocsátani, hogy kivívják mindenfajta imperializmustól való függetlenségüket és győzelmesen megvívják a harcát a dolgozó osztályok társadalmi felszabadulásáért is.

— A második világháború két fő eredménye: 1. hogy 1917 után újabb országok egész sora, a népi demokráciák szakították át az imperialista rendszer láncát és léptek rá a szocialista fejlődés útjára. 2. Hogy Hitler öröksége az amerikai imperializmus lépett. Bármily élesek is az imperialista ellentétek, az imperialista államok hű politikájának uralkodó irányzata a dühös szovjetellenesség, az egység, az egységfrontba törekvés, a Szovjetunió, a népi demokráciák, a szabadság erői ellen szerte a világon. A kommunizmus kísértete száz évvel ezelőt a szentszövetséget rémítette, 1917 után porosz tábornokok, Churchill és Clemenceau teremtették meg a Szovjetunió elleni háborús intervenció antikommunista szentszövetséget, 1933-ban Hitler lépett Churchill és Clemenceau öröksébe, ma az amerikai imperialisták folytatják azt. Ennek jegyében lőnek Modenában az olasz munkásokra, árulják el országuk érdekeit az Amerika előtt hajbókoló angol és francia kormányok, ennek jegyében készek a nyugateurópai kormányok népeikből ágyútöltelékét csinálni Amerika számára, állítják talpra a német fasizmust, ölelkeznek a hóhér Francoval, a görög monarchofasistákkal, a jugoszláv nép nyakára telepedt árulókkal s támogatnak

mindent, ami reakciós, középkori, a felszabadulásukért küzdő népek ellen.

— 1917 után az intervenció háború csufos kudarccal végződött. A két világháború között csődöt mondott a Szovjetunió körülférésének politikája, Hitler ráusztotta a Szovjetunióra. A szovjet nép világraszóló győzelmével végződött.

— Vajjon azt hiszik, hogy a háborús uszításra és provokációkra a Szovjetunió és a népi demokráciák részéről más választ kaphat, mint a szilárd helytállásnak a népi tömegek összefogásának, véderőnk fokozásának, államunk erősítésének, az imperialista ötödik hadoszlop még erősebb felszámolásának választát. Megvédjük a békét, úgy, mint Lenin, aki 1917-ben békeajánlatot tett valamennyi hadviselő országnak, de az intervencionisták ellen fegyverbe szólította a szovjet népet. Ugy, mint Sztálin, aki mindent elkövetett, a második világháború kitérésének megakadályozására hitlerellenes békekoalíció megteremtésére, de a német fasisták gaztámadására fegyverbe szólította a szovjet népet, nagyjárt és győzelemre vitte a Vörös Hadsereget. A szocializmus és a demokrácia erőinek gyarapodására az imperialisták háborúja nem válasz, hanem öngyilkosság lenne: ezt bizonyítja 1917., a második világháború, a nagy kínai nép győzelme, az olasz és francia dolgozó tömegek hatalmas békemozgalmi, Lenin és Sztálin táborának erősödése, Kínától és Vietnamtól Olaszország és Franciaországig.

— Mi, magyar dolgozók is ebbe a táborba tartozunk, a demokrácia, a szocializmus, a béke táborába.

— A nyugati imperialista bértollnokok és rádiószűfők gunyoltak és rágalmaztak bennünket azért a melegségért, és lelkesedésért, amellyel dolgozó népünk a minap Sztálin elvtárs 70. születésnapját ünnepelte.

Nem is érthetik meg azt, hogy a felszabadult magyar dolgozók számára a Szovjetunió vezetői, Lenin és Sztálin épp oly drágák, mint magának a szovjet népnek, hogy a mi vezetőink és tanítóink is, épp azért, mert tetteik és tanításaik beletartoznak immár a magyar nép történelmébe. A mi barátságunk és szövetségünk a Szovjetunióval nem egy akármilyen „külföldi“ országgal való barátság és szövetség, hanem egy szocialista országgal, mint Sztálin mondja: „egy nemzetközi állammal“, amely támogat bennünket, példával, anyagi és erkölcsi segítséggel, saját gazdag tapasztalataival. Dolgozó népünk szívébe zárja Lenint és Sztálint épp úgy, mint saját történelmének nagyjait. Azért, mert az ő nevékhöz az ő országukhoz, az ő hadseregükhöz, az ő tanításaikhoz fűződött a magyar nép nemzeti és szocialista felszabadítása. Elkéstem a parasztfelszabadítással, elkéstem a nemzeti felszabadítással és ezt a százados kérését csak a szocialista Szovjetunió szakadatlan támogatása révén annak az átalakulásnak a segítségével hoztuk be, amely nálunk 1945-ben németellenes és fasiztaellenes nemzeti mozgalomként kezdődött és a magyar munkásosztály által vezetett szocialista átalakulással szélesedett és fejlődött.

Számadás népi demokráciánk eredményeiről

— Az évszázados elmaradottságot valóban csak mi számoltuk fel, magyar kommunisták, Lenin és Sztálin tanítványai, Lenin és Sztálin tanításainak művelődött a mi Pártunk, amely új viszonyok között a szocializmus építése közben megvalósítja mindazt, amiért a magyar nép legjobbjai hiába pazarolták el erőiket. Csak Lenin és Sztálin megértésére és szeretetére nevelve tudja népünk igazán megérteni saját múltját is. Ha Rákosi Mátyás, Pártunk, a magyar munkásosztály, a magyar dolgozó nép élén folytatni tudta és be tudta tölteni Kossuth és Tancsics munkáját, akkor azért tudta, mert nemcsak a magyar történelemből tanult, nemcsak a magyar munkásmozgalom iskolájába járt, hanem Lenin és Sztálin iskolájába is.

— Lenin halálának évfordulóján időszerű legalább előzetes számadást csinálni arról a munkáról, amelyet a felszabadulásunk óta eltelt félévtized alatt elvégeztünk.

— Első, hogy népi demokráciánk virul, erősödik. Ez sem magától értetődik.

— Kiveztük az országot a háborúból, helyreállítottuk a rombadől magyar államiaságot.

— Kivittuk nemzeti függetlenségünket. A pusztító inflációnak véget vetettünk. Jó pénzt termeltünk. A parasztság kezére adtuk a nagybirtokot. Helyreállítottuk az elpusztult gazdaságunkat. Ipari termelésünk 40 százalékkal túlhaladta már a háborúelőtti ipari termelés színvonalát. Népünk életszínvonalát 40 százalékkal magasabb immár a há-

Győzelmeink alapja: hűek maradtunk Lenin és Sztálin tanításához

— Megkezdődött a diadalmasan fejlődő magyar sztahanovista újított mozgalma. 1949-ben 700 ezer ipari dolgozóból több mint 300 ezer volt részben egyéni munka-versenyben. 15 ezer a száma munkabrigádjainknak, amelyben 100 ezer ipari munkás és műszaki értelmiségi dolgozik együtt. 1949 első feléhez képest 1949 máodik felében, hála a kibontakozó munka-verseynek, hála Pártunk figyelmeztető és mozgósító felhívásának, a termelés 29.6 százalékkal, a termelékenység pedig 7.3 százalékkal nő.

— Értelmiségünk magyartársaságban is komoly változás történt, kész a magyar munkásosztállyal, a magyar dolgozó népel együttműködni hazánk felvirágoztatására.

— 1949-ben megalkotuk népköztársaságunk alkotmányát. Kijelöltük fejlődésünk további útvonaltát.

— 1949-ben megteremtettük öt-éves tervünket, mely országunk elmaradását végleg megszünteti, le fogja rúgni hazánkban a szocializmus alapjait. Az új Magyarországnak fundamentuma az erős ipar lesz. Míg a második világháború előtti negyed évszázad alatt ipari munkásságunk száma évi átlagban csak háromezerral növekedett, addig a népi demokráciában, hároméves és öt éves tervű időszakban évi átlagban 52 ezerral növekszik.

— 1949-ben levágtuk a klerikális reakció kigyófejét, felszámoltuk a Pártunkba befurakodott titóista ügynökséget, megzsilárdítva ezzel pártunk egységét és erejét.

— 1949-ben államosítottuk a külföldi tőkeérdekeltségeket a fizikailag államosításával újabb tízezeret szabadítottunk fel a kiszámíthatatlan elől, megszilárdítva ezzel szocialista tervezőgazdálkodásunkat.

— És elérjük mindezt azzal, hogy hűek maradtunk Lenin és Sztálin tanításához, hogy bizunk dolgozó népünk alkotó erejében, szakadatlanul erősítjük Pártunk kapcsolatát a dolgozó tömegekkel.

— Népi demokráciánk sikereinek feltétele és titka az volt, hogy dadára vittük a magyar munkásmozgalomban a leninizmus eszméjét és győzelemre vittük a munkásegység nagy ügyét.

— De Lenin és Sztálin arra tanít bennünket, hogy ne nyugodjunk meg babérainkon, ne szédüljünk meg a sikerektől.

— Legfőbb fogyatékoságunk, hogy a munkásosztály vezette államunk népi bázisát nem szilárdítottuk meg eléggé. Nem harcolunk elég határozottan a bürokratizmusnak a tömegektől való elszakadásának itt-ott jelenkező hangulatsai és jelentőségei ellen Pártunkban és államunkban.

— Megnőtt annak a veszélye, hogy a proletárdiktatúrát a paraszolsággal tesszük össze, azt hiszik, hogy most már „min-

denelöti életszínvonalánál.

— s elérjük mindezt szakadatlan harcban népi demokráciánk belső és külső ellenségeivel. Lelepleztük és ártalmatlanná tettük a népi demokrácia ellen összeesküvő imperialista ügynökségek egész sorát. Megvalósítottuk munkásosztályunk vezetőszerepét, államunkat a dolgozó nép köztársaságává fejlesztettük, népi demokráciánk, a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály diktatúrájának funkcióit tölti be.

— Gyáriparunk a nép államának kezére jutott. A mezőgazdaságban is megindítottuk a szocialista fejlődést. A dolgozó nép soraiból tízezeret vontunk be a gazdaság és állam vezető állásába. Megtörtént a volt uralkodó osztályok műveltségi monopó-

liumát, megszűnt az új, szocialista kultúrát teremtő, a dolgozóknak tudást és műveltséget adó kultúrforradalmat.

— És mit értünk el Lenin 25. és 26. halálévfordulója között eltelt egy esztendő alatt? Győztesen fejeztük be hároméves tervünket. 1949-ben az ipari termelésnek felemelt tervét 113 százalékra teljesítettük. Megtörtént a jég a falun: a szocialista társas gazdálkodás nem mumus többé. Termelőszövetkezeti csoportjaink kezén 360 ezer hold föld van, állami gazdaságaink kezén 400 ezer hold. A szocialista szektor a mezőgazdaságban elérte mezőgazdasági területünk 8 százalékat. A termelőszövetkezeti csoportokhoz 70 ezer dolgozó paraszt építi a szocialista mezőgazdaságot.

— „dent szabad” és elfelejtük — ha egyáltalán valaha megajánlák — Lenin tanítását arról, hogy a proletárdiktatúra a demokrácia legmagasabb, legfejlettebb formája. A tömegek aktiválására, ellenőrzésére, kritikájára százszor inkább szükség van, mint azelőtt. Aki fél az alulról jövő kritikától, aki csak a hatalomnak hiszi magát és nem akar tanulni a néptől, nem kommunista, hanem megcsontosodott bürokrata. Eltávolítani az útból minden akadályt a kritika és önkritika eszközeinek bátor és széleskörű alkalmazása elől ez ma egyik fő feladatunk, hogy leküzd-

— juk a bürokratizmus rüneteit és szabadabbá tegyük az utat néptömegeink alkotó erejének még nagyobb kibontakozása, népünk és államunk, dolgozóink és Pártunk kapcsolatainak még szorosabbra fűzése számára.

— Nem küzdöttünk eléggé a túrelmelettség, az előreszaladás veszélye és hangulatai ellen. Sokan közülünk azt hiszik, hogy immár nyaklónéki iramot diktálhatunk a politikának. A helyes kommunista politikát, amire Lenin tanít: vezetni, de nem előreszaladni, az elérte eredményeket megzsilárdítani az új előretörés előtt.

Lenin arra tanít: acélozzuk tovább Pártunk egységét

— Itt-ott felül fejt csorinkbar a babérokon való megpihezés hangulata, a megelégedés arról, hogy emberek kell lennünk, hogy az ellenséget megvertük, de még nem vertük le, hogy soraikban van még ellenség és vannak még ingadozók. A nemzetközi helyzet élesedik és ezzel nő az ellenséges ügynökök behatolásának veszélye Pártunkba, államgépzeletünkbe. Ne gondoljuk, hogy az árulókat már mind ártalmatlanná tettük, hogy a kispolgári ingadozás lehetőségét már kiküszöböltük. Ne gondoljuk, hogy az opportunizmus, a szocialdemokratizmus minden maradványát már leküzdöttük. Ne gondoljuk, hogy Pártunk egységén, lenin-sztálini megacélozottságán nincs már tenni és javítani való.

— Fogyatékoságunk, hogy még mindig nem folytattunk eléggé erélyes és következetes, de egyben meggyőző és felvilágosító harcot a nacionalizmus ellen, mely nem azonos, hanem egyenesen ellentétes a hazafisággal.

— Lenin halálának maj évfordulóján az legyen a jelszó: még szilárdabb egységet és harci fegyelmet, még nagyobb kéréselhetlenséget a kispolgári ingadozás és opportunizmus ellen, még több erélyt az imperialisták ötödik hadászlopának felszámolásánál, még tyús civtárra.

— mélyebb hűséget a Szovjetunió, a munkásnemzetköziség, a nagy Sztálin iránt.

— Vessük szívfünkbe és agyunkba Sztálin tanítását: Legyünk „ugyanolyan félelmet nem ismerők a harcban és könyörtelenek a nép ellenségeivel szemben”, „amilyen Lenin volt, „mentesek minden pániktól...”, amikor a helyzet bonyolultá kezd válni és a láthatáron valamiféle veszély rajzolódik ki... mint ahogy mentes volt Lenin”, legyünk „bonyolult kérdések eldöntésénél, amikor minden irányú tájékozódásra van szükség és minden kedvező és kedvezőtlen körülményt minden oldalról számba kell venni ugyanolyan bölcsek és megfontoltak, amilyen Lenin volt”, legyünk „ugyanolyan igazságosak és becsültek, mint volt Lenin”, „szeressük népünket ugyanúgy, mint szerette népét Lenin.”

— Fogadjuk meg Sztálin szavait, kövessük meg inkább Lenin és Sztálin példáját a harcban és munkában. Tömörüljünk még inkább a mi nagy Pártunk zászlaja alá, hallgassunk még inkább arra, aki Lenin és Sztálin iskolájában nőtt, népünk vezérévé, Rákosi Mátyásnak felvirágoztatására.

Az egész haladó emberiség a szovjet néppel együtt kegyeletileg áldozik Lenin emlékének

MOSZKVA: A Szovjetunió valamennyi nagy városában ünnepélyes gyűléseket rendeztek Lenin emlékére. A gyűlésekben és üzenetekben kiállítást mutatják be Lenin és Sztálin harcos együttműködését ismertető anyagot, Moszkva Sztálin-kerületében Mikolajov, a Bolsevik Párt kerületi szervezőténék titkára mondott emlékszókat. „26 év Lenin nélkül, Sztálin vezetésével a lenini úton” címmel Moszkva többi kerületében hasonló gyűléseket tartottak.

A Lenin-Múzeum 13 évvel ezelőtt nyit meg, azóta 9 és félmillió látogatója volt. A leninianaum teremben agitátorok tartanak szemlériumot Lenin életéről, míg az olvasóteremben tudósok, pártmunkások tanulmányozzák Lenin munkáit. A központi Lenin-Múzeumot Lenin halálának 26. évfordulójára alkalmából tömegek keresik fel. A múzeum amelynek egész anyaga a lenin-sztálini eszmék nagyságát tükrözi, a kommunizmus építéséért folyó harcos munkában újabb hőstettekre lelkesítik a szovjet embereket. Különleges kiállítás nyit meg a moszkvai Lenin-könyvtárban is, ahol Lenin iradalmi hagyatékát gyűjtik össze, 1917-től 1949-ig Lenin műveinek összes példányszáma a Szovjetunió népeinek 77 nyelvén, valamint a külföldi nyelveken 188 millió. A rug-Uljanovszkban, Lenin szülővárosában a dolgozók és az iskolák tanulói csoportok kirándulásokon látogatják meg az Uljanov-család egykori hajlékát.

KOREÁBAN
a legtöbb városban kiállítást rendeztek melyeken ismertetik Lenin életét és tevékenységét. Főgyűléseken naponta több ezer ember tekint meg a kiállítást. Az ország valamennyi filmszínháza Leninről szóló szovjet filmeket mutat be.

A BOLGAR
olvasókörök szövetsége 77 előadót küldött vidékre, hogy Lenin élet-

művét méltassák a falvak dolgozó előtti. Szóliiban január 21-re ünnepélyes nagygyűlést hívott össze a Bolsevista Kommunista Párt fővárosi szervezete, a Hazafias Arcvonal és a Bolgar-Szovjet Társaság a Nemzeti Színházban.

A LENGYEL
sajtó mélyreható tanulmányokat szentel Lenin életének és munkásságának. A Rzeszcpospolia Polska „Lenin Lengyelország barátja” c. cikkében foglalkozik az évforduló jelentőségével és megállapítja, hogy Lenin mondotta: Lengyelország szabadsága megvalósíthatatlan Oroszország felszabadulása nélkül.

HOLLANDIA
dolgozói Amszterdamban tömeggyűléseken emlékeztek meg Lenin halála 26. évfordulójáról. Rotterdamban, Hágában és Hollandia többi nagy városában január 21-én és 22-én tartanak emlékülést.

PRÁGA
A „Svoboda” kiadvállalat az évfordulóra 50.000 példányban adta ki Lenin „A szovjet hatalom legközelebbi feladatai” c. fontos művét és új kiadásban hozta ki Lenin rövid életrajzát.

BERLIN
Lenin halálának 26. évfordulójára alkalmából a német sajtó hosszú cikkekben méltatja Leninnek, a szovjet állam megalapítójának, a világ összes dolgozó népei nagy tanítómestereinek halhatatlan érdemeit. A Neues Deutschland írja: Sztálin, Lenin nyomdokain haladva és tanításait követve úgy megszervezte a dolgozók államát, hogy az ma mind a tudomány, mind a termelés terén a világ élenjáró állama. A világ népei ma az évforduló napján hálás kegyelettel áldoznak Leninnek mindazért, amit a világ dolgozó szí-

10 új géppállomást kap Hajdú megye az öt éves terv első évében

Hajdú és Bihar megye 17 géppállomásának vezetői kétnapos értekezletre gyűltek össze a debreceni alközpont kulturtermében. Az értekezlet célja: kiértékeljék a géppállomások őszi munkájának eredményeit és a géppállomás öt éves tervének felbontása.

Joó Géza, a debreceni alközpont politikai vezetőjének megnyitása után Tóth Mihály, az alközpont vezetője számolt be a géppállomások munkájáról és elkövetkező feladatairól. A debreceni alközpontban tartó géppállomás mellé már az öt éves terv első évében 10 újabb géppállomás létesül. Ezekkel együtt 27 géppállomás tartozik a debreceni alközpontozhoz.

A termelőszövetkezetek szaporodása mellett ezt az öt éves szükségessé, hogy a dolgozó parasztság is mindegyikben megkedvelje a gépi munkát, meg-

ismeri annak nagy jelentőségét.

Egy-egy község dolgozó parasztjai büszkék arra, hogy géppállomásuk van. Valamennyi géppállomáson működik a DÉFOSZ-szervezet és megalakultak az üzemi bizottságok is. A felvilágosító munka mellett a géppállomások népszerűsítő és kultúrteremtő szoros kapcsolatot létesítettek a termelőszövetkezeti csoportokkal. A téli hónapokban a gépek javítása mellett mindenütt szorgalmasan tanultak a traktoristák. A debreceni géppállomás EPOSZ fiataljai kultúrtermékben rádiószemináriumot is indítottak.

A SZOCIALISTA MUNKAVERSENYEIT ELŐRE AZ ÖTÉVES TERV MEGVALÓSÍTÁSÁÉRT.

Hírtactási Bolt

illatszertár

A FOGÁPOLÁS EGÉSZSÉGVÉDELEM

Kérj szedni

meghülés és fájdalom ellen gyors és kitűnő hatású szer a régevidt

ASPIRIN

TABLETTA

V
uta

Visinszka
gyimint
Acheson
tésével ka
nuár 12-én
zeti Sajtó
politikája
kértelen
sült Alam
likájának
nem által
lenséges
Szovjetuni
vissza a
A főtgye
telle. Ezz
tette: „Az
és más te
már rége
megnyitva
emeli, hog
dolások a
imperializ
verével te
jetünőt
akarja ke
Küso-Mo
nyert és
Mandzsur
Sin-Csiant
— Ach
— monda

Harcos
az Aran
rös drap
képe s
kat jele
Lenin él
jezi ki a
A dol
az Aran
szabad
szok em
nek s r
Sztálin
szabad,
kon is e
kor Zö
államtit
— Le
lyen ind
az utra
s ez az
zet a sz
nizmus
— Le
serege s
szágot e
gozó né
függetle
— Le
kaverse
batokb
mozgalo
galom,
dült, tö
ruhát, t
is gazd
— M
gozó né
Lenintó
— Le
lin fejl
mezőga

Lenin
elvála
Lenin
vet nem
tani, s
nim me
Sztálin
Sztálin
sitotta.
— A
harc a
kor Le
lünk, a
beszél
kereine
ról és
az egy

Visinszkij erélyes nyilatkozatban utasította vissza Acheson rágalmaival

Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere nyilatkozatot tett Acheson külügyminiszter kijelentésével kapcsolatban. Acheson január 12-én Washingtonban, a Nemzeti Sajtókubban az USA zsinai politikájáról tartott beszédében sikertelen kísérletet tett az Egyesült Államok ázsiai és kínai politikájának igazolására. Acheson nem atalotta, hogy egész sor elánséges kirohanást utalozzen a Szovjetunió ellen, sőt nem riadt vissza a nyílt rágalmazástól sem. A főügyemet Észak-Kínának szentelte. Ezzel kapcsolatban kijelentette: „Az oroszoknak Észak-Kína és más területek iránti érdeklődése már régen, a kommunizmus előtt megnyilvánult.” A továbbiakban kiemelt, hogy a kommunista elgondolások és módszerek az orosz imperiaizmust a behatolás új tegeverével tegyverezték fel. A Szovjetunió Kína északi részét beakarja kebelezni. Ez a tovyamat Kúisó-Mongóliában befejezést nyert és majdnem befejezést nyert Mandzsuriában, Belső-Mongóliában Sin-Csiában.

— Achesonnak ez a nyilatkozata — mondotta Visinszkij — annyira

ostoba és olyan torzszóló, hogy az első pillanatban kétekedünk valódiságában. Fe.teteleztük, hogy a a sajtó Acheson minisztert vaami teletőlten tudósítóval cseréite lei. Acheson sem többet, sem keve-sebbet nem mond, minthogy a Szovjetunió Kína északi részét elszakítja és a Szovjetunióhoz csato-ja őket, továbbá, hogy a Szovjetunió Kína negy északi tartomá-nyát eltozolja, mint ahogy ezt Kúisó-Mongóliával szemben meg-ette. Nem nehez megítáni, hogy Achesonnak mindezekben a nyilat-kozataiban egyetlen szó igazság-sincs. Amikor Acheson Kína „ve-deimezőinek” szerepében lépett tel és egy sereg ostobaságot beszélt a Szovjetunióról és a Szovjetunió-nak Kínába szembeni viszonyáról — láthatólag nem gondolta meg, hogy a tények teljesen megcábo-lják rágalmaival, hogy Kínának saját nepi kormánya van, mely meg-tudja védelmezni országának, te-rületének és népének érdekeit.

Mindenki előtt ismeretes, hogy az ügynevezett Kúisó-Mongólia már több, mint 30 esztendő óta létezik, mint önálló és független állam, mint mongol népköztársas-

ság. Achesonnak a mongol népkö-ztársaságnak a Szovjetunióhoz való csatolásáról szóló kijelentése nem pusztán hazugsággal keit csodá-iatot, hanem tudatianságával és a washingtoni nemzeti sajtókub hallgatóságának semmibe vevésé-vel is.

Mindenki előtt ismeretes, hogy normális emberek nem kéteked-hetnek abban, hogy Mandzsuria, Beisó-Mongólia és Sin-Csián to-vábbra is Kína területéhez tartoz-za. Mint annak szerves alkotór-szei. Mint minden esetben, Ache-son most sem tudott kitaláni: egyetlen meggyőző érvt sem an-nak a politikának védelmére, ame-lyet Kínában tovább folytat és nem számoit Csang-Kai-Sek tel-jesregevelei és azzal a ténnyel, hogy megalakult a Kínai Népkö-ztársaság. Az a törekvés, hogy Acheson rágalmozó ködfüggönybe takarozzék és a Szovjetunióra kenje a felelősséget, saját politika-ja kudarcáért, semmi jót nem ígér Acheson úrnak. Az ilyen tö-rekvések csupán az USA kínai poli-tikájának újabb kudarcát erede-ményezhetik — mondotta Visin-szkij.

Valságosra fordult a szénhelyzet Amerikában

Az egyre terjedő szénsztrájk következtében az amerikai szén-helyzet valságosra fordult — is-meri be a New York Herald Tri-bun. A bányagazgatóságok erős nyomást gyakorolnak washingtoni politikai körökre, hogy indítsanak bűnvádi eljárást a Taft-Hartley rabszolgatörvény értelmében a sztrájkoló bányászok ellen és így kényszerítsék őket a munka fel-vételére.

Az amerikai sztrájkmozgalom más iparágakra is áttért. — A Bethlehem Steel-acéltörzstöt ki-szolgáló vasúti vonalak dolgozói

sztrájkba leptek. A vasútasok a bérék emelését és a munkaoók emberségesebb megosztását köve-telik. A detroiti Chrysler-automobilgyár dolgozói kollektív szerző-dést és a társadalmi biztosításban való részesedést követelnek. Az amerikai monopolisták a munkás-ság követeléseire brutális módon válaszoltak. A Chrysler-gyárból kizártak 20 ezer munkást, a Be-tlehem Steel newyorki gyárból pedig 14 ezret. Az amerikai tröz-szök a marshallizált országok vál-lalataihoz hasonlóan mind gyak-rabban folyamodnak a munkási-zárásokhoz.

Szoboszlón 130 népnevelő egy napi munkája 40-ről 60 százalékra emelte a szerződéses termeléseket számát

A szerződéses termelés vo-nalán — mint arról a „Nép-lap” hasábjain már beszámol-tunk — nem minden község-ben egyformán folyik a mun-ka és ott, ahol nem volt jó a szervezés és nem történt meg a dolgozó parasztságnak a szé-leskörű felvilágosítása, ott bi-zony alig indult meg, vagy döcögve haladt a szerződéses kötése. A megyei átlag azt mutatja, hogy mintegy 40 szá-zalékát kötötték le eddig a szerződéses termelésre kijelölt területnek.

Annak, hogy a jó népneve-lői munka, a helyes felvilágo-sítás a dolgozó parasztság so-raiban ilyen jó eredményt hoz, a legjobb példa Hajdú-szoboszló esete.

Szoboszlón nem ment jól kezdetben a szerződéses kötés. A földművesszövetkezet egy-helyben topogott. Nem irányi-tották a szervezés és a politika felvilágosítás munkáját és ennek eredménye volt, hogy a magarahaagyott dolgozó pa-rasztság ki volt téve a kulá-kok suttogó propagandájának, nem volt ellenakció és a meg-győzés ereje nem szakította le a kulákok uszályára sodródot-takat.

Tóth Lajos elvtárs, a szo-boszlói pártszervezet titkára megbeszélést tartott a földmü-vevesszövetkezet vezetőivel és az eredménye az lett, hogy 24 óra múlva gyökerében megvál-tozott a helyzet a szerződéses termelések frontján. A párt-szervezet, a tömegszervezetek 130 népnevelője agitációs útra indult és egy nap alatt a szé-les szoboszlói határ minden ré-szébe elvitték Pártunk felvilá-gosító szavát. Visszaverték a kulák híreszteléseket. Este az elszámolásnál kiderült, hogy 60 százalékra emelték egy nap alatt jó munkájukkal a szerződéses kötések számát.

Az agitációs munkában ki-válóan jó eredményt értek el: Molnár Lajos „Petőfi” terme-lőszövetkezeti csoport tagja, Kovács Béla a csepallomás dol-gozója, Szabó Dezső és Szikra Miklós, a földművesszövetke-zet dolgozói.

ÖTÉVES TERVVEL A SZOCIALISTA MAGYARORSZÁGÉRT.

Lenin mutatta azt az utat, amelyen Sztálin vezet bennünket

Debrecen dolgozói méltó módon emlékeztek meg Leninről, a nagy proletár hadvezérről

Harcos vörös színben pompázik az Arany Bika nagyterme. A vörös drapérián Lenin elvtárs arc-képe s a három rövid, de oly sokat jelentő mondat: „Lenin él, Lenin él, Lenin élni fog”. Ezt fejezi ki az egész ünnepség.

A dolgozók, akik itt ülnek most az Arany Bika nagytermében, s szabadon hangzik ajkukról a dal, azok ennek az örökké élő Lenin-nek s nagy műve folytatójának, Sztálin elvtársnak köszönhetik szabad, boldog életüket. Az arcon is ez tükröződik vissza, amikor Zöld Sándor elvtárs, belügyi államtitkár beszédét hallgatják.

— Lenin mutatta az utat, melyen indulni kell, s Sztálin arra az útra rávezette a szovjet népet s ez az út, a harcok béke útja vezet a szocializmuson át a kommunizmus felé.

— Lenin-Sztálin hatalmas hadserege szabadította fel Magyarországot és elhozta az ország dolgozó népe számára a szabadságot, függetlenséget.

— Lenin indította meg a munkaversenyt, a kommunista szombatokból nőtt ki a Sztahánov-mozgalom. S ez a Sztahánov-mozgalom, mely hazánkban fellel-dült, több acélt, több szentet, több ruhát, több cipőt termel, s ezzel is gazdagítja hazánkat.

— Minden, ami a magyar dolgozó nép életében jó, onnan jött Leninről, Sztálintól.

— Lenin indította meg, s Sztálin fejlesztette tovább a kollektív mezőgazdaságot.

Lenin és Sztálin neve elválaszthatatlan egymástól

Lenin és Sztálin! Ezt a két nevet nem lehet egymástól elválasztani, s ez egészen természetes. Lenin mellett mindenütt ott volt Sztálin, s amit Lenin megkezdett, Sztálin elvtárs befejezte, megvalósította.

— Amikor azt mondjuk, hogy harc az imperializmus ellen, akkor Leninről és Sztálinról beszélünk, amikor a Bolsevik Pártról beszélünk, mely a Szovjetunió sikereinek szervezője, akkor Leninről és Sztálinról beszélünk, amikor az egyre hatalmasodó békétábor-

vezetőjéről beszélünk, akkor Leninről és Sztálinról is beszélünk.

— Lenin kovacsolta össze a Bolsevik Pártot, mely egyedül képes a dolgozók felszabadítása ügyét, a béke ügyét győzelemre vinni. S Lenin elvtárs végső akaratát teljesítette Sztálin elvtárs, aki híven megőrizte a Párt tisztaságát és egységét.

Zöld elvtárs minden szava benne ég a hallgatók szívében, minden egyes szó, ami Leninről és Sztálinról szól.

— Lenin, Sztálin új típusú Pártjának tanítása vezette a Magyar Dolgozók Pártját azon az úton, mely az ötéves terven át a béke megvédésére, s a szocializmus építésére vezet.

Pártunk Lenin és Sztálin Pártjának útját követi

— Büszkék vagyunk, hogy a Szovjetunió győzelmes táborához, a békétáborhoz tartozunk, büszkék vagyunk, hogy Pártunk Lenin-Sztálin Pártjának, a Bolsevik Pártnak harcok útját követi, s büszkék vagyunk arra, hogy a legjobb magyar tanítvány, Rákosi elvtárs vezeti Pártunkat a győzelem felé.

— Büszkék és boldogok vagyunk, hogy odatartozónak érezhetjük magunkat s olyan vezérek, mint Lenin és Sztálin útján Rákosi elvtárral haladhatunk a szocializmus felé. Ezt érzi minden dolgozó s a taps egyre zúg s a tapsból kicseng a végtelen szere-

tet és hála Lenin, Sztálin és Rákosi elvtársak iránt.

Aztán tovább folyik az ünnepély, felcsendül Lenin elvtárs kedvenc dala: „Szerettétek a népet és meghaltatok”.

S a szavalókórossal szinte együtt mondja a sokaság: Lenin él, él, élni fog örökké.

Kulcsár Ferenc elvtárs zárta be az ünnepélyt: ígéretet tett Debrecen dolgozói nevében, hogy Lenin-Sztálin szellemében Rákosi elvtárs útmutatását követve, erőnket nem kímélve hozzájárulunk az öt-éves tervünk győzelmes befejezéséhez.

A szovjet sztahánovisták válasza a magyar építőmunkások érdeklődésére

A moszkvai rádió ismerteti a Magyar Építőmunkások Országos Szövetségének székházán dolgozó magyar munkásoknak a szovjet sztahánovistákhoz intézett levelét, amelyben arról írnak, hogy szeretnénk minél jobban dolgozni hazájuk számára a béke és a demokrácia táborának megszilárdítása érdekében. Azt a kívánságukat fejezik ki, hogy a moszkvai rádió útján szeretnének közleményeket hallani a

szovjet sztahánovisták munkatapasztalatairól.

A magyar építőmunkások érdeklődésére két leningrádi sztahánovista építőmunkás válaszolt. Kulikov kőműves válaszában kijelentette, hogy a magyar dolgozók levelei nagy érdeklődéssel olvasták. Örömmel adja át saját tapasztalatait Kulikov ezután közölte, hogy brigádjával 14—15 ezer téglát raknak le egy váltás alatt, ami jelentősen felülmúlja a normát. A sztálini műszak alatt 16—18 ezer téglát is leraktak. Munkamódszerükről már tudomásuk van a magyar munkásoknak. Ez Savljugin módszere, amelyet ő maga mutatott be Magyarországon. Munkájukban az új az, hogy Kulikov saját rendelkezésre készült szerszámot használt. Az első pillantásra közönséges kőműveslapátnak látszik, amellyel a falazatot egyengetik és vakolják. A szerszám mégis abban különbözik a régitől, hogy éles a széle, tehát nemcsak vakolásra, hanem a téglá hasítására

is alkalmas. Ez az egyszerűnek látszó változtatás megkönnyíti a munkát és a termelékenységét is jelentősen növeli. Végül brigádja nevében üdvözetet küldte a magyar szaktársaknak, Kulikov üzenetében Leningrád legjobb vakolómunkása fűzött néhány szót. Két egyszerű szerszám használatát javasolta a magyar építőmunkásoknak. Az egyik egy görögös járatú alumínium sablon, amely lehetővé teszi a függőleges felületek gyors simitását. A használat különösen nagy felületek vakolásánál előnyös. A másik egy sarokkiképzéshez készített sablon, amely kezdők számára is lehetővé teszi a sarkok gyors kiképzését. A szovjet sztahánovista munkások végül közölték a magyar építőmunkásokkal, hogy elküldték nekik a szovjet sztahánovisták útjait ismertető füzeteket. Ebben részletes választ találnak a szovjet munkásokhoz intézett minden kérdésre.

VEGYÉL RÉSZT az Embersport-fogadáson!

TOTO

típszelvény ára 3.30 Ft.

Akarsz minden faluba sportpályát? Akarod a magyar stadiont? Akarod a tömegsportot?

A célok érdekében fogadj: NYERHETSZ!

Típszelvények kaphatók: trafikokban, osztálysorsjáték főárusítóknál, postahivataloknál és az IBSZ-nál.

Egy igazi forradalmár a vádlottak padján

Ma huszonöt éve kezdődött Rákosi elvtárs perének tárgyalása

1935 január 21-én állott a fasiszta Magyarország törvényszéke előtt Rákosi Mátyás elvtárs.

Hazaárulással vádolták s a tárgyalás folyamán Rákosi elvtárs bebizonyította, hogy a hazaárulók ott ülnek vezetői székekben, fent ülnek a bírók emelvényén s az igazi hazafiak, a népért minden áldozatra kész elvtársak számára csak börtön és kötélt jut.

Rákosi elvtárs a vádlottak padján is a magyar dolgozó népi igazságot képviselte. Magyarország és a Kommunista Párt képviselte a munkások, parasztek, az egész dolgozó nép érdekeit.

Megkezdődött a magyar kommun per

Budapest, január 21. A Merkő-utcai törvényszék épületét erős rendőrszolgálat őrzik, a törvényszék folyosóin rendőrök és detektívek hada nyüzsg, a magyar fasiszta „igazságszolgáltatás” csak a legnagyobb rendőri karhatalom védelme alatt meri elkezdni Rákosi Mátyás perét.

A nagy esküdtzésként teremtett zsűri elnökéül megválasztották a világsajtó képviselőit, a Párisból, Londonból, Bécsből, Pozsonyból stb. érkezett ügyvédek, jogászok, munkásdelegáltak. Ott látni a Szovjetunió két követét, a szoviet sajtóiroda hécsi attaséját, akik támogatásukkal segítséget nyújtottak a bíróságnak.

A vádlottak padján: Rákosi Mátyás.

göző nép érdekeit. A Szovjetunió, Sztálin elvtárs gondos, figyelő tekintete már akkor is rajta nyugodott a magyar dolgozó népen s az igazi vezető, a nagy hazafi: Rákosi Mátyás elvtársat kiszabadította a börtönből.

Lenin, Sztálin elvtárs legjobb magyar tanítványa, akinek életét a Szovjetunió s Sztálin elvtárs mentette meg a magyar dolgozó nép számára, most a lenini-sztálini út vezetési népe, a magyar dolgozókat a szocializmus felé.

Az alábbi cikk a „Munkás” című lap 1935 január 27-i számában jelent meg:

Két oldalán, mögötte feltűzött szuronnal ülnek a fegyőrök — szinte a szimbólum erejével hat — három felfegyverzett ember őriz egyetlen, a 9 évi nehéz rabság által legyöngyült szervezetű embert.

A teremben feszült érdeklődés. Mindenkit leköt az a párviadal, amely előttük folyik le: a cinikus, fölényeskedő törvényszéki elnök, aki jól tudja, hogy milyen feladattal bízta meg a burzsoázia s aki arcrándulás nélkül teszi túl magát minden irratlan jogon, igazságon és Rákosi Mátyás párviadala, akiből a fogházak polkában eltöltött tíz esztendő sem tudta kioltni a bátor, azonnal támadásra kész harcost: Lényegző párviadal, amelyben nemcsak két

osztály, két tipikus szülőtte mérkőzik meg — Rákosi-per főtárgyalásán a burzsoázia történelmi pert folytat, perbe fogva az 1919-es dicső magyar kommünt, az első tanácsköztársaságot is.

Az elnök megkezdi Rákosi „kihallgatását”. Aprólékos részletekkel ad fel, amelyekre 16 év után pontos feleletet adni lehetetlen. De ilyen fogásokkal igyekeznek „terhelő beismeréseket” kicsalni Rákosiból, amellyel aztán „bűnrészességét”, „tevékeny közreműködését” szeretne bizonyítani.

Rákosi az igazi forradalmár megindathatatlanságával tesz hitvallást a magyar kommun mellett. Am az elnök aprólékos kérdéseit egyszerűen viszszaütözi: „Kérdezték volna ezt 1925-ben, amikor még tudtam volna rájuk felelni, de 16 év után emberileg lehetetlen minderre visszaemlékezni”.

Mikor Rákosi az elnök kérdésére, hogy mi a foglalkozása, odavágja: „a foglalkozásom? Tíz év óta börtönben ülök” — a teremben zúgás támad.

A tárgyalás egész menetén az elnök folyton akadémikusok, fenyegetésekkel, rendutasításokkal próbálja terrorizálni Rákosit, ő azonban a Dimitrovok fölényes nyugalomával és gúnyosságával felelget neki.

És kérdésből és feleletből kirajzolódik egy igazi forradalmár életútja, felelevenednek az 1918-as forradalom eseményei, 1919 március 21. a ma-

gyar proletárdiktatúra megalkulása, a magyar dolgozók hősiességét a burzsoázia is kénytelen elismerni. Nincs olyan politikai lap amely ne foglalkoznék bő részletességgel a Rákosi-perrel — sok újság ellenfelének járó tisztelettel ismeri el Rákosi fölényes bátorságát, mások, a nyíltan fasiszta lapok égő gyűlöletükkel árulják el, hogy érzik, tudják: Rákosiban a magyar proletáriátus nagy harcosa áll most a fasiszta vérbíróság előtt.

A Dimitrov-per után most újabb nagy kommunista per foglalkoztatja a világ közvéleményét. Melyik osztálynak vannak még ilyen hősei, akik még az ellenfelet is elismerésre, csodálatra készítik?

Dimitrovok, Rákosik, Sal-laiak, Fürstök csak a kommunista között teremnek. A Rákosi-per folyik tovább. A főtárgyalás legalább kéthet fog igénybe venni, ezt a két hetet a legintenzívebb harcra kell felhasználnunk. Harcoljunk Rákosival. Minden erőnket Rákosi megmentésére.

A világ dolgozóit feszült figyelemmel követik, aktív harccal segítik Rákosi Mátyást a magyar fasizmus elleni küzdel-

ALBUM JELENT MEG

LENIN

ELVTÁRS 10 KÉPEVEL

A legkiválóbb szovjet művészek alkotásait tartalmazó album képei felhasználhatók: pártszervezetek, műhelyek, „vörös sarkok”, hivatali helyiségek díszítésére.

Pártszervezeteink gondoskodjanak a képek megfelelő elhelyezéséről.

Az album ára: 5.— Ft.

Kiadja: MŰVESZETI ALKOTÁSOK NV

Szervezetek megrendelhetik: MDP Propaganda-nyagterjesztő Budapest, V., Deák Ferenc-utca 15.

Negyvenöt évvel ezelőtt ezen a napon kezdődött Oroszországban az első polgári forradalom, az első komoly roham a velejéig rothadt cárizmus ellen. Az emlékeztető „véres vasárnapon” a cár belelővetett a Téli Palota elé vonuló békes munkásokra, akik a mai kapitalista elnyomók Francia- és Olaszországban.

Maxim Gorkij regényének aábbi részlete szintén a forradalom napjait idézi. Itt is tüntetésről van szó, egy vidéki város megmozdulásáról, a hősiességet viselkedő ifjúmunkásról, Pávelről — aki a felnőttekkel egykorban küzd a dolgozók ügyéért — és édesanyjáról.

Az utcán a jeges eső szárazon és keményen togtatja át a testét s torkába hatolt, megcsiklandozta az orrát és egy másodperc elfojtott lélekzést. A pályaudvarra korán érkezett. A vonat még nem állott be, de a mocskos, piszkos harmadosztályu várteremben sok nép gyűlt össze. Az emberek dohányoztak, beszélgettek, teáztak, pálinkát ittak. Dohány és sós halszag facsarta az orrát.

A bejárat közelében telepedett le, hogy könnyebben láthasson. Ahányszor benyitottak, hideg levegő áramlott felé, ez jól esett, teli jüdövel szívta be. Jöttek-men-tek az emberek, csomagokkal, batyukkal, nehéz ruhában, esetlenül tolongtak be az ajtón, szitkozódtak, a földre vagy padra dobták holmijukat, lerázták szakállukat, bajuszukat, krákgotak és köhögték.

Most egy fiatal ember lépett be, sárga ütításkával a kezében, gyorsan körülpillantott, aztán egyenesen Nilovna felé tartott.

— Moszkvába? — kérdezte félhangosan.

— Igen. Tannyához.
— Tessék.

MAXIM GORKIJ:

AZ ANYJA

Letette az anya mellé az ütításkát, gyorsan cigarettára gyújtott, aztán megemelte a sapkáját és szó nélkül kiment a másik ajtón. Ott megtapogatta az ütításkát hideg bőrfedelét, rákönyökölt és elégedetten szemlélődött. Egy perc múlva felkelt és padra telepedett át közelebb a perronhoz. A táskát könnyen elbirta, nem volt nagy. Emelt, föl nézegette az emekek arcát.

Most egy fiatal ember rövid kabátban, feltűrt gallérral belelőközt, aztán szó nélkül odébb állt fejéhez érintve a kezét. Kicsit ismerősnek tetszett előtte. Határelőtt, akkor látta, hogy az ügyvédöt félszemmel. A gallér mögött kandikáló szeme szűz volt.

Az emlék, amelyet valamilyen balszertelem kísért, tisztán kialakult benne. Egy másodperc múlva már bizonyosan tudta, hogy szigorúan megállapította: Igen, lebuktam.

A kopó odaintett egy vasúti őrt. Valamit sügött a fülébe és Nyilovna felé mutatott a szemével. Az őt megértően nézett rá és elrejtőzött az anya hátamögött. Aztán egy másik őrt is előkerült, figyelemmel hallgatta, mit mondanak neki, homlokát ráncolta. Testes, borostás arcú öregember volt. Bólintott és odament a padhoz, ahol az anya ült, a detektív pedig hitetlen eltűnt.

Az öreg sietség nélkül közeledett, haragos szemmel tapogatta az asszony arcát, önkéntlenül beljebb húzódott a padon. Csak né üssenek... Az öreg most megállt, közvetlenül előtte, hallgatott egy percet, aztán szigorúan kérdezte:

— Mit bálulsz?
— Semmit...

— Ilyen ószhajú és iop... Nem szégyelli?...
— Mintha arcul ütötték volna...
— A gonosz szavak mintha börtört építettek, kinyomták a szemét...
— Én lopok?... Hazudsz! —
— kiáltotta teljes erővel és minden keringett körülötte, a sérelem szinte elkábította. Felragadta az ütításkát úgy, hogy kinyílt.
— Idenézz! Nézzetek ide valamennyien! — kiáltotta és meglöböcsült a feje felett az egyik iratcsomót. Az összerúgott nép lármája zúgó fülébe hatolt, látta, hogy rohannak felé mindenfelől.

— Mi van itt?
— Nézzétek, egy detektív...
— Azt mondják, lopott.
— Pedig milyen tisztaképp...
Ejnye... ejnye...

Kicsit megnyugodott, hogy az érdeklődő arcok tömegébe nézett. Tegnapi ítélet el egy sereg fiatal embert politikai bűnért, köztük volt az én fiam, Vlászov... ő beszélt a vádlottak nevében, itt a beszéde. Elhoztam az emberek közé, hadd olvassák és gondolkodjanak az igazságról...

Valaki óvatosan elvette a csomagot a kezéből és ő gyorsan felkapott egy másikat és kiszúrta a tömegbe.

— No, ezért sem fogják megdicsérni — mondta valaki ijedten. Sokan elvették a papirokat, bedugták a zsebukba, ruhájuk alá. Mind nyugodtabban, növekvő indulattal és büszkén, újra fellángoló örömmel beszélt és emelte ki, szúrta szét egyik csomagot a másik után, jobbra és balra, a fejébe nyúló kapkodó kezekbe.

— Tudjátok, miért télték el a fiamat és a többit, akik vele tartottak? Megmondom én és ti higgyetek az ősz, öregasszonynak, az édesanyjának. Azt ítélték el

őket, mert az igazságot hozták nektek. Csak tegnap tudtam meg én is igazán, hogy ez az igazság és senki meg nem cáfolhatta, senki perbe nem szállhat vele. Szegény, éhség és betegség, gond — ezt kapták az emberek munkájukért. Illentünk van mindenki, ezért élünk nap-nap utáni robotban, amely mocskokban, ámitásban telik el. Pedig a mi munkánkban jól és mulatoznak azok, akik láncban tartanak, mint a kutyát. A tudatlanság láncban, mert mit is tudunk mi... Félelem és rettegés, éjszaka a mi életünk, fekete éjszaka.

— Igaz! — hallatszott valahonnan a tömegből.
— Tömjétek be a száját!
— A tömeg mögött most feltűnt a detektív, két csendőr kíséretében és akkor az anya riadtan szédülőbáta az utolsó csomagokat. Mikor újra benyúlt a táskába, keze idegen kézzel találkozott.

— Fogjátok! Vigyétek!

— Oszolni! — kiabáltak a csendőrök és széjjeltaszították az embereket. Azok kelleltenül engedtek. Tömegük erejével szorongatták a csendőröket és zavarták őket. Talán nem is szántszándékkal. Az ősz asszony, azzal a nagy, becsületes arcával, jóságos szemével, vonzotta őket. És mig odakint az életben százféle dolog választotta el őket egymástól, most hirtelen valahogy összefortak, az elhangzott szavak tüze egybeolvasztotta őket...

— Szedjétek össze magatokat, emberek! Egyesüljétek egyetlen erővé... — kiáltotta az anya. Torkonragadta egy vörös csendőrök és megrázta.

— Elhallgass!

Hátal a fainak esett, szívét egy másodpercre elszorított a rettetet, de azután újra fellángolt, szétszórt a félelem füstjét.

— Indulj! — ordította a csendőr.

Kurta mozdulattal szájon ütötték. Egy pillanatra fekete és vörös foltok kápráztatták el a szemét, szájában összerúgott a ver savanykás íze, de éles kiáltások hangzottak fel, életre keltették megint.

— Ne üsd!
— Gyalázat!
— Ne engedjétek!
— Nem lehet vérbefojtani az igazságot!

Taszították kifelé, lökték a nyakát, a hátát, ütögették a vállát, a fejét. Utóleg az kiáltások sötét vihara örvényelt körülötte, jajszó és füttty. Fülle majd megszűnt, torka elfulladt, a padló ki-kicsúszott a lába alól, megingott, térde megroggyant, összerándult, fájdalom égette. Egész teste elnehezült, elerőtlenedett.

De a szemefénye nem hűnyt ki és látott más fenyegető szempárokat, ismerős, bátor tüzet a szemekben, annak is rokonát, amelyik az ő szívében lángolt. Most kilökték az ajtón. Akkor kirántotta a karját egy másodpercre és megkapaszkodott az ajtófélfában.

— Tengernyi vér se olthatja ki az igazságot.

Leütötték a karját.

— Csak gonoszságot halmoztok, esztelenek. A ti fejetekre száll vissza.

A csendőr torkonragadta, fojtogatni kezdte és ő rekedten ordította:

— Boldogtalanok...

Valaki hangos zokogással felelt,

Az ötéves adatok elé... Az egyetlen nyek nem c nem minős nem egy v nok, újszert tem ismeret zolni a ten többi egyes sem térnek kétől. Végül legfontosab meg, mibe egyetem ed az az új, a feladatul áll

O tta

A reudal maradt me temeken. A teme a tec ki és az ió mint a bus cktatás get karokon a tárgyak m tek be az ó orvosi kar ahogy a egyékeként témáját az mányok és pontjából v nos huma peztek. A fogalom vo kiejtése bí lett.

A burzo ága első osztály g oszta, de n ennek az az ügyne gyermekel, kok és a n parasztság jzhető, ele hette gyerr Az egyetlen más, mint gát az el származás, házasodás akinek az való feltét miniszter, zonyította. rülmények számban m

Számtala az országba tenre szük sok. Az egy lomgyárak végzettség terhet jelen Az cktatás és lányok a sen akarták ciklőteni a a 4 éves st tállyomó v 10 alatt v vosi studium hezebb ka fele elkall igaz moná egytemet képen akl szakma eis

A feladat szocializmus lomban ter tak. Nektün még több tá sokkal több van szükség temen a alatt, jól v váltásagos o a tudomá időn belül Az egyte rasztgyerne nunk. Az ő kaoró szük is rója ráni számban n akik ezeka lól beválna Az egyet szocializmu léz és nag Generációk tanárok, b ják meg, n gyitanak, n munkába nak, mint

Az egyetem szerepe az ötéves tervben

Irta:
Dr. Keitner Béla,
orvoskar. dékán

Az ötéves terv igen nagy feladatok elé állítja egyetemünket. Az egyetemre háruló követelmények nem csak mennyiségiek, hanem minőségiek is, a feladatok nem egy vonatkozásban szokatlannak, újszerűek. A debreceni egyetem ismeretében próbálom felvázolni a tennivalókat, bár ezek a többi egyetemekre vonatkozólag sem térnek el lényegesen a miénktől. Végtelenségig az egyetem legfontosabb funkcióin, állapítsuk meg, miiben térnek el azok az egyetemek az eddigi működésüktől, mi az az új, amelyet ötéves tervünk feladatú állít egyetemünk elé.

Öt év munkája

A feudalizmus nem sok helyen maradt meg úgy, mint az egyetemeken. A feudális kor egyetemének a teológiai kar köré épült fel és az idealista filozófia, valamint a burzsoá jog alkották az oktatás gerincét. A büccsészeti karokon a természettudományi tárgyak mellé szerepet töltöttek az oktatásban, egyedül az orvoskarok képviselték, úgy ahogy a természettudományt. A legelőkelőbb az egész egyetem fő feladatja az idealista szellemtudományok és a kapitalizmus szempontjából veszélytelen, sőt hasznos humanisztikus tárgyak képzése. A marxizmus ismeretlen fogalom volt, ennek a szónak a megjelése biztos internálást jelentett.

A burzsoá egyetem hallgatói társaságai elsősorban a kizsákmányoló osztály gyermekeiből tevődött össze, de nagy számban voltak ennek az osztálynak kiszolgálói, az úgynevezett „középosztály” gyermekei, nem kizsákmányoltak és a munkásság, a szegény-parasztság szárazalékban alig kifejezhető, elenyésző számban küldötték gyermekeiket az egyetemre. Az egyetemen nem szerepelhetett más, mint akinek megbízhatóságát az elnyomó osztályból való származás, illetve abba való beilleszkedés igazolta, vagy olyan, akinek az uralkodó osztályhoz való feltétlen hűségét egy-egy miniszter, vagy más korifeus bizonyította. A tehetség ilyen körülmények között ritkaság számban ment.

Számtalanszor hangzott el, hogy az országnak nincs négy egyetemre szüksége, ennyi egyetem sok. Az egyetemeken működő diplomagrádikkal kikérülő egyetemi végzettségűk, tényleg inkább terhet jelentettek, mint hasznót. Az oktatás laza volt. Az úri fiúk és lányok az egyetemen kellemesen akarták eltölteni az időt és elkerülni a pénzt. A Műegyetemen a 4 éves studiumot a hallgatók 7 év alatt végezték el, a 6 éves orvosi studiumot 8 év alatt. A nagyobb karokon a hallgatók 10 év alatt végezték el. Közismert és igaz mondat volt, ha valaki az egyetemet elvégezte, tulajdonképpen akkor kezdhetette el a szakma elsajátítását.

A feladatok és szükségletek a szocializmus felé haladó társadalomban természetesen megváltoztak. Nekünk nagyon sok orvosra, még több tanárra, és még ennél is sokkal több fizikusra, kémikusra van szükségünk. Nekünk az egyetemen a lehető legrövidebb idő alatt, jól kell tanítanunk. A kiváltságos osztályok monopóliumát a tudományokhoz, legrövidebb idő alatt kell meg kell szüntetnünk. Az egyetemen munkás- és parasztyermekeknek kell tanítanunk. Az ötéves terv nagy munkásságot követel az oktatástól, hogy minél nagyobb számban nőket is képezzünk ki, akik ezeken a pályákon is igen jól beválnak.

Az egyetemi végzettségűek a szocializmus építésében igen nélkülözhetetlen feladatokat kapnak. Generációkat nevelnek fel, mint tanárok, emberek egészségét óvják meg, beteg embereket gyógyítanak, mint orvosok, a termelőmunkákba aktívan bekapcsolódnak, mint műszaki értelmiségiek.

Távollról sem mindegy, hogy mit tanulnak az egyetemen. A társadalomnak, amelyben dolgoznak, a szocializmus felé haladó népi demokráciának, a dialektikus materializmus az ideológiája. Tehát a tudomány, amelyet az egyetem tanít, nem lehet idealista, metafizikus tudomány.

A szocializmus építésében fel kell használnunk minden értéket és így azt a tudományos értéket is, amelyet előző korok hagytak ránk. A régi tudomány az ismeretlen helyzetet előtérbe és a megismerhetetlent tanította, nekünk a valóságot kell tanítanunk és azt, hogy ezeknek az ismereteknek alapján hogyan vigyük előre a tudást. A régi egyetem nem vállalta a szakemberképzést. Mikor az oktató munkát kérték számon, arra hivatkozott, hogy nem a gyakorlati életre tanít, csak az abszolút tudományt műveli, amikor pedig azt kérték számon az egyetemtől, miért hoz ki olyan kevés tudományos eredményt, arra hivatkozott, hogy tanít. Mi nem bújhatunk el a társadalom szükségletei elől a tudományos elefántcsonttoronyban. Tisztán kell látnunk, mire van szüksége a társadalomnak és azt kell tanítanunk. A régi egyetem tudatosan elferdítette az igazságot, ha az veszélyes volt az uralkodó társadalom néve. Nekünk le kell lepelnünk ezeket a hamisításokat. At kell dolgozni minden szakma minden ismeretét, ki kell irtanunk a hamisítást, a haszontalant és művelni kell a hasznosat és igazat.

A szocializmus építésének új világnézete és új feladatai új tudományt követelnek meg. A Szovjetunió 30 éve fejleszti, alakítja ezt az új tudományt. Eddig páratlan anyagi lehetőséget nyújt, eddig soha nem ismert méretekben építi a tudományt. A szocialista ember emelkedik, fejlődik, tudománysszomjas, részt kér a tudomány műveléséből. Az eredmények minden téren jelentősek. Az egyetemen dolgozó minden oktatónak pontosan ismernie, követnie kell a Szovjetunió tudományos eredményeit és tovább kell adni a megismerteket.

Megváltozik az oktatás módja. Fegyelmesebb, eredményesebb oktatási módszereket vezetünk be. A felolvasások eddigi túlsúlyát a gyakorlati oktatás foglálja el. Az egyetemi évek alatt olyan szakembereket kell felnevelnünk, akik az egyetemről kilépve, a munkába beállíthatók. A természettudományi karra hárulnak a legnagyobb feladatok, itt van a legnagyobb káderhiány. De majdnem ugyanilyen feladatokat kell megoldania a társadalomtudományi és orvosi karnak is.

Az egyetemről kikérülő értelmiségnek szocialistává kell lennie, ideológiájában, erkölcsében, munkájában. Szocialistává nem lehet lenni csak könyvekből, csak tanulmány útján. Szocialistává csak a Párt irányításával, az osztályharcban való részvétellel, csak úgy lehet az ember, ha megtanul cselekedni. A marxizmus-leninizmus és a szakmánk alapos tanulmányozásán kívül, a társadalom építésében való aktív részvétel adja meg az alapot, hogy megtanuljunk az önálló döntést mesteriségünk gyakorlásában, a tudomány továbbvitelében. Ahhoz, hogy megfelelően képezhesük a hallgatókat, nem elég, ha könyvből tanítjuk az ideológiát. Az egyetemünkön meg kell tanulni a cselekvést, mert aktivitást követelő pozít vár a hallgatókra az életben. Meg kell tanulni, hogy maguk tudják eldönteni, hogy mi a jó és mi a rossz, mi az, ami a szocializmus építését szolgálja és mi az, ami az imperialistáknak használ. Tisztán kell látnunk, hogy egyetemi hall-

gatóságunk nem jelentéktelen százaléka értelmiségi és középparaszt származású marad az öt év folyamán is. Ezekből az ingadozó rétegekből kikérülők megnyerése, ha igen nehéz feladat is, de megoldandó és megoldható.

Tudományos munka

A régi egyetemen folyó tudományos munka legnagyobb részében értéktelen volt a társadalom szempontjából. A legjellegzetesebb tudományos produkció 9 könyvből egy tizediknek az összehozása volt. Es ha ki is jött valami új, az többnyire apró részleteredmény volt csak, melyet összefüggésben, társadalmi vonatkozásában felhasználni nem tudtak.

Népköztársaságunk eddig soha nem látott gondtal és bőkezűséggel gondoskodott a tudományos munka műveléséről és a tudományos munka lehetővé tételéről. A burzsoázia nem megszervezte akarta a tudományt, hanem az „oszd meg és uralkodj” elv alapján próbálta eliskasztani a haladó és fenntartani az idealista tudományt. Magában a tudomány művelésében nem az egyetemes munka volt a cél, hanem az egyéni érdek. Számtalanszor akadályozta meg a munkát, vagy használta ki, egyéni érdekből, a főnök, vagy a vetélytárs.

A magyar tudományos élet nyugatra tekintett. Német és angol-szász irány jellemezte a tudományos életet. A nyugati tudomány az egyes haladó nyugati tudósok, mint Joliot-Curie, Prenant, Haldane, stb. kivételével kapitalista tudomány, tele hamisítással, idealista vonással, tervszerűtlenséggel. Az eddigi tudományos eredményeket tehát revízió tárgyává kell tennünk. Ahogy társadalmunk építésében a szocialista társadalomra támaszkodunk, tudományos munkánkban is a Szovjetunió magasrendű tudományát kell ismerelnünk, a mi talajunkra áttültetnünk.

A tudományok szervezett tudományává kell válnia. Világosan kell látni a problémákat, ki kell alakítani ötéves tervünk célkitűzéseit a tudományos súlypontokat és a problémák világos ismeretében kell kialakulnia az összehangolt, céltudatos, eredményes, tudományos munkának. A Tudományos Tanács, majd Akadémia megtette a kezdeményező lépéseket. Tisztában kell lennünk azzal, hogy nem várhatunk mindent felülről, nagyon sok történetik alulról is.

Az egyetem a népnevelés szolgálatában

Az egyetem hatása mindig kiterjedt kisebb-nagyobb területre. Népünk műveltségének emelése terén ma az egyetemnek igen komoly feladatokat kell betöltenie. A tanítók és diákok egyaránt igen messze vitetik ki az új ismereteket. Ha jók könyvtáraink, múzeumaink, botanikus kertjeink és azokat megnyitjuk, hasznos munkát végzünk. A nálunk megforduló betegek sokat tanulhatnak. Továbbképző, átképző előadások széles rétegeket mozgathatnak meg. Kikerülhetnek az egyetemről hasznos könyvek. Meg kell indítanunk egy olyan folyóiratot, mely ismerteti az eredmé-

nyeinket, közelebb hozza az egyetemhez a dolgozókat. Célszerűen megrendezett kulturális előadásokkal kell segítségére sietnie nemcsak a városnak, de a falunak is. A haladó gondolkodásnak széles tömegeket nyerhetünk meg.

De nemcsak az egyetemnek kell kimennie a tömegekhez, hanem az egyetemre is be kell hozni a tömegeket, a tudomány embereinek tanulniuk kell a munkásszótól, a dolgozók legszélesebb rétegeitől.

Az egyetem és a termelés

A társadalomtól elszigetelt feudális szellemű és felépítésű egyetem fel sem ismerte azt, hogy komoly feladatokat teljesíthet a termelés szolgálatában. Könyveknek kell megjelenniük, amelyek elősegítik a termelést. A kutatóintézetekben olyan kérdések kerülnek kidolgozásra, melyek segíthetik a termelő munkát. De a termelőmunkát segíthetik azzal is, ha gyorsabban, eredményesebben gyógyítunk, ha megővünk a dolgozó egészségét. Az egyetem nemcsak tudományos kádereket képezhet ki, de kiképezhet és továbbképezhet nagy számban dolgozókat is. A laboráns, műtőképző, üvegtechnikai tanfolyam és egy egy szakma továbbképző tanfolyama megtarthatók az egyetemen és sokat segíthetnek. Az ápolónők képzése, az egészségügyi dolgozók szakképzése már megindult. A védőnő és bábaképzés pedig már hosszú idő óta folyik. Egy szervnek kell felkutatnia és közvetítenie a termelésben felmerülő kérdéseket az egyetem felé.

A debreceni egyetem

A város és az egyetem közötti négy kilométeres távolság, talán még elszigeteltebb teszi az egyetemünket a várostól és környékétől.

ADY ÉS A MUNKÁSMOZGALOM

Január 27-én, délután 6 órakor az MSZT nagytermében ünnepélyt rendez a Magyar-Szovjet Társaság és az Ady-Társaság. Ady Endre halálának 31. évfordulóján. Az ünnepély keretében Ady Endrenek a magyar munkásmozgalmal való kapcsolatát ismerteti Asztalos Sándor és

tól, mint másutt. Ez a sajnálatos körülmény oda vezetett, hogy az egyetem nem érezte sajátjának a várost, a város nem tekintette édesgyermekének az egyetemet. Még nagyobb a távolság egyetemünk és a szétszórtan fekvő falvak és városok között. A város eddig nem a Nagyerdő felé fejlődött. Arra kell törekednünk, hogy a távolságot a közlekedés lényeges javulásával lecsökkentsük.

A debreceni egyetem a tudományos élet és kutatás részére kitűnő lehetőségeket nyújt. Az egyetem mellett épült és tovább épülő intézetek a kollektív munkára igen alkalmasak. A természettudományi kar kiépítése és a társadalomtudományi karnak egészséges irányban való fejlesztése jó kilátást nyújt. Céltudatos munkával arra kell törekednünk, hogy marxista ideológiájú tanári kar tanítson, szocialista szellemben, minél eredményesebben olyan munkát és parasztszármazású fiatalokat, akik a társadalom építésében aktívan részt vesznek. Gyáraink és üzemeink fejlődése, népünk egészsége, eredményes munkája, műveltségének emelkedése körül egyetemünkre nagy szerep vár. Az elszórt település és a sok évszázados kulákkizsákmányolás maradványaként, éppen ezen a környéken rendkívül sok a tennivaló. Az iparosodás, a mezőgazdaság termelékenyebbé tétele, a villamosítás, a közlekedés megjavítása éppen a Tiszántúlon fogja a legnagyobb javulást hozni. Évszázados mulasztásokat kell kipótolnunk és igen sok eredményességgel segíthet e nagy munkában a debreceni egyetem.

Hogyan? Ugy, ha az eddiginél sokkal inkább példaképnek tekintjük a Szovjetunió egyetemét, a Szovjetunió tudományát, ha Pártunk, Rákosi elvtárs vezetésével még éberebben vesszük fel a harcot az ideológia frontján megbúvó osztályellenességgel szemben, ha egyre inkább elmélyíti a tömegekkel való kapcsolatot, ha egyre teljesebbé teszi az egyetemen az egyedüli tudományos világnézet: a marxizmus-leninizmus diadalát.

A felsőbiróságon is kisorsolták a népi ülnököket

A felsőbiróságon is három büntető tanács fog működni február első napjától kezdve. A tanácsok a következő sorrendben alakulnak ki: Egy-egy tanács munkájában három szakbíró és népi ülnök vesz részt. Folyó hó 20-án történt meg azoknak a népi ülnököknek a kisorsolása, akiket a Népfőnt az evégből összeállított névjegyzékébe felvett. Dr. Mátéfy József elvtárs a felsőbiróság elnöke ejtette meg a sorsolást. A sorsoláson jelen volt dr. Percz László elvtárs, a főállamügyészség vezetője és dr. Valentini Tibor, a MDP igazságügyi alapszervezetének titkára a Népfőnt és a MDP képviselőjében.

A felsőbiróság népi ülnökei a következők:
Fóti József munkás MÁV kolónia XXVI/2, Szabó Dezső munkás MÁV kolónia IX/7, Tisza Lajos földmunkás, Kút-

utca 112, Keserő László munkás Köleséri Sámuel-utca 12, özv. Varga Sándorné dohánygyári munkás Csillag-utca 47, Nagy István dohánygyári munkás Létai-út 58.

Pótülnökök: Gál István munkás Kanális-utca 95, Győrfi Ferenc pénzbeszedő Kőlcsey-u. 24, Dobos László pénzbeszedő Csapó-utca 24.

Az uszgorodi várban múzeumot létesítettek, amelynek természettudományi osztályi megismereti látogatókat a vidék természeti kincseivel. A mezőgazdasági osztályon azokat az új szovjet búzafajtákat állították ki, amelyeket most Kárpátalja kolhozaiban termelnek.

A dolgozó parasztság hangja

Üdvözzük dolgozó paraszt levelezőinket

A múltban a falusi ember nemigen olvasott újságot. A dolgozó parasztok tudják, hogy aki újságot járattat, az rendszerint kulák volt. Ha a petróleumlámpa fénye mellett valami újságszelet került a kezébe, akkor is hiába akarta olvasni. Összefolyt előtte minden, könnyezni kezdett a szeme. Nem szokta meg a betűt. Nagyon sűrű eset volt az, hogy egyáltalán meg sem tanultak olvasni a dolgozó parasztok.

Pedig a betű, az olvasás, a tudás nagy fegyver. Ezt tanítja Lenin és Sztálin. Lenin—Sztálin pártjának, a nagy Bolsevik Pártnak legerősebb fegyvere az újság. S ez így van a mi Pártunknál is.

Ma nemcsak, hogy tízezerszámra olvassák dolgozó parasztjaink az újságot, hanem írnak is bele. Nem egy esetet láttunk, hogy a pártszervezetben, vagy a DÉFOSZ-ban, vagy a földművelőszövetkezetben, vagy éppen otthon a villanyfény mellett leül egy dolgozó paraszt és kezdi a levelet: „Kedves Szerkesztőség!” Az újságszerkesztőségnek címezi. „Megírom, hogy milyen gazemberséget csinál itt nálunk ez a kulák-familia.” Felhívja levelel a figyelmet a kulák becselenségre és segít leleplezni. Segít a Pártnak, de segítségül hívja az újságot is, mert tudja, hogy most már az is érte harcol. Egyre jobban magáénak érzi. Nem ritka esetben arról szól a levél, hogy milyen eredményt értek el ebben vagy abban a községben, szövetkezetben, vagy gépállomáson. Jó tapasztalatokat, tanácsokat, lelkesítő eredményeket futják be egy-egy lekötött levélen keresztül a falvakat, községeket.

Felkívánkoznak dolgozó parasztjainkból a mondanivalók és megírják az újságnak. Túláradó lelkesedését tolmácsolja, mert az ötéves terv kezdeti szakaszán már szép eredményeket lehet tapasztalni. A múltban vajon tehette ezt? Lengyel Júlia traktoroslány, vagy Bagoly Károly kőrhatos véleményét az újságba? Még csak nem is suttoghatta, mert ott villogott mögötte a csendőrszurony.

Lengyel Júlia azt írja levelében: „A jövőben még szorosabbra szeretném fűzni a kapcsolatot a szerkesztőség és a gépállomás dolgozóival között.” Erre tanít Lenin is. Szükség van az újság és a tömeg közötti állandó kapcsolatára. Csak így lehet jó az újság. Lengyel Júlia és a többi levelezők írásai a bizalom jelei is. Bizalommal vannak a Rákosi Mátyás által vezetett Dolgozó Pártjának a sajtója iránt.

Szeretettel üdvözzük levelezőinket és mint erőforrás, mint kincsesár felé, úgy fordulunk a beérkező új levelek felé.

Fontos és érdekes

Az 1946-ban kibocsátott búzákötvények beváltását január 16-án megkezdték. Az 1950-ben visszaváltásra kerülő kötvényeket már kisorsolták. A kötvények tulajdonosai a Hite/szövetkezetnél vagy földművelőszövetkezetnél mutassák be. A kötvény benyújtása alkalmával az előjárósággal igazolatlan kell a kötvény eredeti szerzését és a kötvénytulajdonos köztartozását. A búzákötvények beváltásánál irányadó búzaár mázsánként 60 forint.

A határban a nyulakra a földművelésügyi miniszter rendelete értelmében jan. 31-ig lehet vadászni.

Megyei és városi minőségvizsgáló intézetek létesülnek. Ötéves tervünkben már nemcsak a mennyiségre, hanem a minőségre is fokozottabban fordítunk gondot és ezért rendelkezést adtak ki arról, hogy kiépítik a megyei és városi vetőmag minőségvizsgáló intézetek hálózatát.

Üzemképes állapotba kell helyezni a művelésügyi gépeket. Minden fajta rovarfogó, rovarirtó és csávázógépet köteles a tulajdonosa, vagy birtokosa hadéki tanult üzemképes állapotba helyezni. Ha a gépeket nem használják, vagy nem helyezik üzemképes állapotba, a Mezőgazdasági Igazgatóság javaslatára a gépek igénybevételét a földművelésügyi minisztérium eltilthatja.

**A TERMELÉKENYSÉG
EMELÉSÉVEL AZ ÖTÉVES
TERV SIKERÉRT.**

Földesi beszámoló az új életről

En az életben minden kálváriát megírtam, amit egy szegény proletár napszámosszony csak megírhatott. Sokat éhezünk, nyomorogtunk. Az életem most számít csak valamit. Mert a munkám megbecsülést kapott és a Pártom az egész falu bizalmából községi főbírónak állított.

Földes község igen sokat kapott a hároméves tervből. Egészségházat, ártérikutat, községi istállót, ezenkívül Sztálin elvtárs születésnapján községünkben kigyulladt a villany, amit az egész község lakossága nagy örömmel fogadott. Ezen a napon egy gyönyörű vörös csillagot helyeztünk el a község háza homlokzatán melyet hat villanyegő világít.

Dolgozó parasztságunknak a népi demokrácia kultúrházat, olvasótermet és könyvtárral berendezett kultúrházat adott. A földművelőszövetkezetből a kulákokat dolgozó parasztságunk az elmúlt héten kisépergette. A községünkben lévő TSZCS dolgozó igen szépen dolgoznak és fejlődnek. 100 darab juh, 26 darab fiatal koca, modern tejfeldolgozó gép, baromfikeltető gépek mutatják a fejlődést.

Parasztságunk egyre jobban belátja a közös termelésnek az előnyét és mindjobban érdeklődnek a szövetkezeti termelés iránt. Megismerkednek a Szovjetunió parasztjainak életével és ezért is olvassuk szívesen a Néplapot, mert ebben sokat segít nekünk.

özv. Nagy Gáborné
Földes.

Debrecen dolgozó parasztsága örömmel köti a termelési szerződéseket

Most, amikor az ötéves terv első hónapjában dolgozunk, olyan terv megvalósítása áll előttünk, ami óriási lépéssel viszi országunkat a szocializmus felé. Az ország minden haladó gondolkodású embere átérzi a reá váró feladatok fontosságát és igyekszik a tehetsége szerint végrehajtani. A gyárak és üzemek dolgozóinak elől jó példával a termelés fokozásában, az önköltség csökkentésében.

De a mezőgazdaságban dolgozó kis- és középparasztok is kivesszik részüket az ország építéséből. Mglátszott ez az elmúlt évben a terménybe gyűjtésnél és az összel a mezőgazdasági munkáknál és a most folyó termelési szerződések megkötésénél is. Debrecen dolgozó parasztjai is szívesen kötik termelési szerződést, mert már bebizonyosodott, hogy a termelési szerződés egyénileg is kedvező. Műtrágyát, vetőmagot, előleget kap a dolgozó paraszt, azonkívül a terményért több pénzt kapunk. Megértettük, hogy ez

nemzetgazdasági szempontból fontos és ezzel nagyban elősegítjük az ötéves tervet. Dolgozó parasztjaink egyre jobban megértik Pártunk irányvonalát és nagyban csökkent falun a kulákbefolyás. A termelőszövetkezeti csoportok tagjai is nagy bizalommal, jó szervezéssel és elméleti felkészültséggel fognak az idei mezőgazdasági munkálatokhoz. A mezőgazdaságban készült tervek bebizonyítják a szocialista nagyüzemi mezőgazdaság előnyét, helyességét.

Tudjuk, hogy a közös munkával szerzett nagy eredményekkel érhetünk el magasabb életszínvonalat, hogy ez az út vezet az egészséges családi ház, a villany, a kultúra, a jobb ruha, a jobb élet, a boldogság felé. A volt nagyurak éhez, tudatlan, rongyos családokra kisültött a nap, a szocialista igazság napja.

Előre az ötéves tervvel a szocializmusért.

PAPP LAJOS
gazdajegyző, Debrecen.

Olaszokör után vitágosabbá válik a jövő

Faluhegyen téli esteken mindig szokás volt, hogy az emberek összejöttek és elpletykázáltak, vagy babonás mesékkel eltöltötték a hosszú téli estéket, amíg el nem jött az éjjel és aztán hazaballagtak.

Ma is összejönnek esténként a dolgozó parasztok és parasztasszonyok, de ma már nem a

babonás mesék a beszéd tárgya.

Este hat óra van. Szép tiszta falusi szobában barátságos vilámlanysfényűnél, meleg szobában ülnek az emberek. Az előadó az asztalnál ül és a „Néplap”-ból olvas. Egy-egy olvasott szakaszról megállnak és közösen megbeszélik a hallottakat.

Most éppen az ötéves tervről vitálgatnak.

— A hároméves terv nem feledekezett meg Hajdúnánásról sem — mondja az egyik bácsi. Sok mindent kaptunk a hároméves tervtől, de amint olvassom, az ötéves terv sem fog megfelelkezni rólunk. Csak széjjel kell nézni városunkban. Látnunk egy hatalmas üzemet, amely végleg measzünteti nálunk a még kicsi arányban fennálló munkanélküliséget.

— De tovább menve ott találjuk Nánás büszkeségét, a parasztságna nau segítő társát, a gépállomást, ahol vidáman folyik a munka télen-nyáron. Ha esik az eső, nem járnak az emberek térdig a sárban, mert a hároméves tervben kijavították a járdákat is.

A dolgozó parasztság bízik az ötéves tervben és támogatja is, mert tudja, hogy ez a terv az, amely a dolgozó életét fogja szebbé és boldogabbá tenni.

Igy beszélgetnek az emberek az olvasóköri körben... Meleg szobában, villanyfényűnél tanul Hajdúnánás dolgozó népe. Szeretnek az olvasóköri körbe járni az emberek és mindig megelégedetten mennek haza, mert minden olvasóköri után gyarapították a tudásukat, világosabbá válik a jövő.

HERNYÁK ILONA
Hajdúnánás

A sámsóni gépállomás életéből

Az őszi szántás befejezésével számunkra az új lehetőségei nyíltak meg. A mi gépállomásunk 1949 nyarán létesült, igen kevés műtárral rendelkezünk még. Az őszi idő alatt sokat tanultunk, megismerkedtünk az emberiség életével, saját magunk munkájával és annak új társadalmi feladatjaitól jelentőségével. A téli munka eloszlása úgy történik, hogy a műszaki munkák mellett gépállomásunk dolgozóinak elméletileg is képezik magukat, hogy az eljövendő időkben még jobban be tudják tölteni a rájuk váró feladatot.

A műszaki szakképzettségen kívüli politikai képzéssel is részt veszünk. Kultúrelőadásokat rendezünk, mert tudjuk, hogy a gépállomás együttesen

kultúrközpont is

A dolgozó parasztságunk körében esti kisgyűléseket, olvasókörieket tartunk, hogy a tanulókat, amivel mi rendelkezünk, továbbadjuk dolgozó parasztságunknak, mert a felemelkedésünk egyedül lehetősége, hogy a marxista-leninista elméleti tudást minél szélesebb körben kiterjesszük.

Sztálin elvtárs 70. születésnapja alkalmából gépállomásunk minden egyes dolgozója megismerkedett részletesen Sztálin elvtárs harcos életével. Megismerték, hogy hogyan harcolt fiatal kora óta Sztálin elvtárs, a békétábor nagy vezére az elnyomott munkások felszabadításáért.

Gépállomásunk dolgozó szorosra fűzik a Hajdúnánásban lévő termelőcsoportban dolgozókkal a kapcsolatot és egymást támogatva

segítjük a TSZCS dolgozóit

A népgazdaságunk ötéves tervét minden dolgozóknak a szebb és boldogabb életét biztosítja és kötelességünk, hogy ezt a tervet becsületesen végrehajtsuk. Mi tudjuk itt a gépállomáson, hogy ez az ország a miénk és magunknak építjük. Ezt a célt igyekszünk mi szolgálani akkor is, amikor a „Vörös Csillag” brigádunk három traktorosa elváltatta, hogy a hajdúnánási közutakat kijavítja,

Ebben az évben már kombájnt is gyártunk

A Kühne és az EMAG mezőgazdasági gépgyárakban ebben az évben megkezdik, számos nagyteljesítményű mezőgazdasági gépgyártását. Még ebben az évben sor kerül az új típusú traktorek gyártására. Mezőgazdasági gépgyártásunk egyik jelentős újdonsága lesz a következő aratógép. Ez az új gép mentesíti a parasztságot a kévelés és a kézi aratás nehézségeitől. A gép leartatja a gabonát, kivevé köti és a kivevéket a tarlóra rakja. A kévelő aratógép felére csökkenti a gabonaszem veszteséget.

amely már meg is történt.

Gépállomásunk dolgozó megértették a Párt szavát, hogy az ötéves tervünket eredményesen fel tudjuk építeni, minden dolgozó munkás két kezére szükség van. Traktorosaink, brigádjaink elméleti tudással gazdagodva készülnek a tavaszi munkálatokra az ötéves terv megvalósításáért.

Ezen levelemmel

a jövőben még szorosabbra szeretném fűzni a kapcsolatot a szerkesztőség és a gépállomás dolgozóival között.

Elvtársi üdvözlettel:
Lengyel Júlia traktorista,
Hajdúnánás.

— De tovább menve ott találjuk Nánás büszkeségét,

a parasztságna nau segítő társát, a gépállomást, ahol vidáman folyik a munka télen-nyáron. Ha esik az eső, nem járnak az emberek térdig a sárban, mert a hároméves tervben kijavították a járdákat is.

A dolgozó parasztság bízik az ötéves tervben és támogatja is, mert tudja, hogy ez a terv az, amely a dolgozó életét fogja szebbé és boldogabbá tenni.

Igy beszélgetnek az emberek az olvasóköri körben... Meleg szobában, villanyfényűnél tanul Hajdúnánás dolgozó népe. Szeretnek az olvasóköri körbe járni az emberek és mindig megelégedetten mennek haza, mert minden olvasóköri után gyarapították a tudásukat, világosabbá válik a jövő.

HERNYÁK ILONA
Hajdúnánás

Lenin elvtárs halálának évfordulóján már saját üzemünkben ünnepeltük Lenin útjának győzeimét

A hároméves terv sikere után nagy reményekkel nézünk az ötéves terv elé. Az ötéves terv minden dolgozóra fokozottabb feladatot ró. Mi az államosított Piros-cégnél dolgozó munkások, kezünkbe vettük az üzem vezetését. Biztosak vagyunk benne, hogy munkánkkal most már nem a tökések profitját fogjuk növelni.

Fokozottabb lelkesedéssel kezdünk ezért neki a munkának, minden tudásunkat és erőnket latba vetjük, hogy az új és korszerű termelési módszerek felhasználásával fokozzuk a termelésünk mennyiségét és minőségét. Az ötéves terv sikeres végrehajtásával mi, az államosított Piros-cég dolgozói, erőnkhez mérten hozzá akarunk járulni az ötéves

terv sikeres megvalósításához és ezzel szebb és jobb életet tudunk magunknak is biztosítani.

Most emlékezzünk meg Lenin halálának huszonhatodik évfordulójáról és valamennyien nagyon boldogok vagyunk, hogy most már mi is saját üzemünkben dolgozhatunk és így emlékeztethetünk meg a világ dolgozóinak legnagyobb jótévőjéről, Leninről. Mikor az ötéves tervünkért dolgozunk, tudjuk, hogy Lenin tanítását a Sztálin vezette Szovjetunió példáján a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével váltjuk valóra.

BALAJTHY JÓZSEF
lakatossegéd
államosított Piros-cég
szerelőműhely dolgozója.

A haladás mércéje

az újítási napló

— írja egy újítási felelős

A Debreceni Hajlított Bütorgyár N. V. üzemében nehezen indult meg az újítási mozgalom. 1949 szeptemberében még csak 12 újítási javaslat volt 24.000 Ft. évi gazdasági eredménnyel. Mindössze ennyi volt 8 havi újítási eredményünk. A munkapad mellől ekkor állítottak az újítási mozgalomuk élére és a továbbiakban,

**mint műszaki
értelmiségi dolgozó**

látam munkához. Szorosra fűztem a kapcsolatot munkás társaimmal, egymás segítségével dolgoztunk és előző újítási összeredményünk október hó végére már kétszeresére emelkedett. Ma már az 50-ik javaslatnál tartunk évi 145.000 Ft gazdasági eredménnyel és ma már sztahanovistáink vannak, ugyanakkor versenymozgalomunk is fellendült.

A sztálini felajánlások idején,

mint újítási felelős azon iparkodtam, hogy újítóinknak segítséget nyújtva újításokat valósítsunk meg és ezáltal sztahanovistáink legyenek. Ez sikerült is. Újítási mozgalomunk a sztálini műszaki sztahanov-mozgalomra fejlődött.

Ebből a fejlődésből azt a tanulságot vonhatjuk le, hogy fizikai és értelmiségi dolgozók kéz a kézben, váll-váll mellett kell, hogy dolgozzanak, mert így erős lan-

cot tudunk alkotni a béke frontján.

Ötéves tervünk során nagy felelősséget és nagy jövő vár a sztahanov-mozgalomra. Mondhatom úgy is, hogy 5 éves tervünk mozgatója a sztahanov-mozgalom lesz. En mint újítási felelős azt tartom, hogy 5 éves tervünkben a haladás mércéje az újítási napló. Népi demokráciánk megmutatja a sztahanov-mozgalom során is, hogy magunknak dolgozunk, hogy

ma érdemes dolgozni,

mert ma mindenki munkáját megbecsülik és a munka dicsőség dolga, melynek mindenki megkapja méltó jutalmát.

Sztahanov-mozgalomunk első feladata üzemünk kisipari jellegének mielőbbi eltüntetése, a gépesítés. Ez a kisipari jelleg a nagy részt kiküszöbölhető kézimunkában nyilvánul meg. A kézimunka sok időt vesz igénybe, ezért is magas az önköltség. Ugyanakkor ez a kézimunka sok esetben olyan munkát kíván tőlünk, ami az erőnk és egészségünknek is megterhelhető. Már pedig „a népi demokráciában legfőbb érték az

ember” amint azt Rákosi elvtárs is mondotta. Ezért az önköltségcsökkentés és saját magunk kímélése céljából indítsunk harcot a nehéz és szaporatlan kézimunkák ellen. Vigyük azokat gépre új munkamódszerekkel, gép-átalakításokkal, újításokkal. Ez a harc legyen forradalmi, ami gyökerében megváltoztatja eddigi termelési módszereinket 5 éves tervünk eredményes megvalósításáért és a szocializmus mielőbbi felépítéséért.

BALAZSI JÁNOS
újítási felelős, kiváló munkás
Hajlított Bütorgyár.

Hogyan él, mennyit keres a szovjet munkás?

Vaszilij Kajekín, a moszkvai „Sarló és kalapács”-gyár szakmunkása a Martin-műhelyben mesterként dolgozik. Havi keresete meghaladja a két és fél ezer rubelt, azonban — tekintettel arra, hogy már igen hosszú idő óta dolgozik a gyárban — ez évtől kezdve pótdíj címén megkapja rendes fizetésének harminc százalékát is. Kajekín betöltötte 50. életévét, húsz évet dolgozott le fémkohászati munkában ebben a gyárban. Így tehát még ötven százalékos állami nyugdíjat is élvez. A közelműlben nagy kitüntetés érte, amikor átnyújtották neki a Kremlben a Lenin-rendet.

Eg sok olyan kohómunkás van, aki az idén már nyugdíjat kapott és folytatta a munkát. A gyár csaknem minden ötödik munkása részesül kiegészítő jutalmazásban ezért, mert a rendes szolgálati időt túlhaladta.

— Csaknem hét tagból áll — meséli Abramov, a hengermű mester — március elseje óta élelmezés terén napi 15—20 rubelt takarítunk meg. Ezt természetesen az árcsökkenésnek köszönhetjük. Csaknem minden ötödik munkása részesül kiegészítő jutalmazásban ezért, mert a rendes szolgálati időt túlhaladta.

Timofej Grobeskov ezt mondja: — A háború előtt havonként 1200 rubelt, most pedig 2800 rubelt keresek. A lakbér, a közszolgáltatások díja a korábbi színvonalon maradt. Lakásom ma sokkal jobb, mint a háború előtt volt. Nemrég bevezették hozzánk a gázt s így egyedül tüzelés terén jelentős összegeket tudunk megtakarítani. Ha hozzáteszem, hogy szolgálati időm után prémiumot kapok és mint rendjeutalajdonos, adományos vagyok, le kell szögeznem, hogy családom, ma jóval jobban él, mint a háború előtt.

A szovjet fémkohászok költészetében azonban nemcsak a munkabér szerepel. Nincs egyetlen olyan munkáscsalád sem, amelynek tagjai ne tanulnának iskolákban, technikumokon, főiskolákon. A Szovjetunióban pedig az oktatás vagy teljesen ingyenes, vagy pedig igen alacsony a tandíj. Amerikában egyhetes kórházi tartózkodás ötször-hatszor annyiba kerül, mint amennyi a munkások általános heti keresete. A Szovjetunióban mindent az orvosi keze-

lés ingyenes. A „Sarló és kalapács”-gyárnak saját poliklinikája, saját gyógyintézete van. E mellett mindazok, akiknek gyógykezelésre van szükségük, felkereshetik és igénybe vehetik az ország legjobb gyógyintézeteit. Nemcsak, hogy semmit sem kell fizetni a kezelésért, de betegségiük tartamára megkapják átlagos keresetüket is. A gyári szakszervezeti bizottság egy év leforgása alatt 168 ezer rubelt fordított munkások és mérnökök beutalására, szanatóriumokba és üdülőbe. A kohómunkások a beutalásokat rendszerint díjmentesen kapják, különben pedig a költségek mindössze 30 százalékát kell megtéríteniük.

— A kaukázusi Pjatigorszk üdülőjébe utáltak be — mondja Pjotr

Vigyázz a gépedre elvtárs!

Az elvtársak benne vannak a munkaverseny lázában, mindenki kiszeregetni tenni magáért, ez nagyon helyes és kívánatos magatartás, mert az 5 éves új országot építő munkatervünket így tudjuk megvalósítani.

Nézzünk körül azonban, hogy ebben a nagy, lázas igyekezetünkben nem felejtettünk-e el valamit? Mindenki a saját munkakörén tartson vizsgálatot nem hibásak-e a szerszámok? Rendben vannak-e a munkagépek? Nincs-e valamilyen csavar elhasználódva, vagy fellazulva? Mert ezen a téren történő figyelmen kívül hagyás nagyon megbosszulja magát.

Igy volt ez Tóth József csavarvágó gépével is, pedig csak egy igen kicsi csavarocska lazult fel és esett ki a helyéről és az eredmény egy i-en komoly géprongálódás lett.

Okuljon minden dolgozó ezen a példán és gondos figyelmességgel igyekezzon elkerülni hasonló eseteket.

Pár perces körültekintés

Sztrokov. — Az utazási költség és az ellátás 1200 rubelbe került volna, de semmit sem kell fizetnem.

Ugyanezt elmondhatná a gyár sokszáz más kohómunkása is, akik most Krímben, a Kaukázusban vagy a rigai tengerparton üdülnek.

A Martin-műhelyben összesen 180 ember dolgozik. Ha összeszámoljuk azt a pénzbeli segítséget, amelyet a munkások a terv teljesítéséért kiosztásra kerülő jutalmak, az évenkénti háromhetes, vagy egyhónapos üdülés formájában kapnak, kiderül, hogy az állam és a szakszervezet részéről nyújtott pénzbeli támogatás többszázszor rubelre rög. E juttatások a dolgozók keresetét átlagosan negyven százalékkal növelik.

mindig megéri azt, ha tudjuk, hogy minden rendben van, még akkor is, ha naponta ezt többször megismételjük, akkor ha azt látjuk — mint ez az eset is bizonyítja — hogy az összetört gépalkatrészek kijavítása többnapos munkába került és tetemes kiadásba, ugyanakkor a gép erre az időre kiesett a termelésből, ami újabb kárt jelent és kihatással volt a megrendelő osztályok munkamenetére is.

De magára a gépen dolgozóra is rossz kihatással van, mert elesik a többtermelési jutaléktól. Feleslegesen ad munkatöbbletet az üzemosztálynak, amely addig kiesik abból a munkából, melyet a rendes, időszzerű gépjavításokra kellene fordítani, így ezek a gépek kerülnek sok idő múlva vissza a termelőmunkába.

Vigyázzatok tehát a gépekre és szerzőmokra elvtársak! Ezt kívánja tőlünk az 5 éves terv és az új szocialista ország építése. TÓTH AMBRUS
üzemlakatos
Vagongyár

EGY A HARCUNK...

**Minden elnyomott nép szabadságáért
harcol a Szovjetunió**

Az imperialisták uszályhordozóinak, a törvénytelen Kuomintang kormány kiküldöttjeinek kizárását követelik a nagy Szovjetunió és a népi demokrátiás országok kiküldöttjei az ENSZ közgyűlésén.

A Szovjetunió alkotmánya a világ legdemokratikusabb alkotmánya. Az alkotmányt a világ dolgozói a legmagasabbrendű emberi törvénynek tekintik, ma már 800 millió ember teszi magáévá ezt az alkotmányt. A Szovjetunió erre az alkotmányra támaszkodva védi az emberi jogokat, harcol a népi demokráciák dolgozóit és a világ összes dolgozóit érdekeikért. Erre az alkotmányra támaszkodnak azok a dolgozók, akik a tökéletes országokban harcolnak saját szabadságukért.

Régen elbocsátottak,

**ma újabb munkásokat vesznek fel
a Cementipari NV-nél**

A Horty-rendszer kapitalistái mindig „idény”, „szezon”-munkára hivatkozva már november hónapban tömeges elbocsátásokat hajtottak végre az üzemekben, nem törődve azzal, hogy a hosszú tél ideje alatt hogyan élnek a munkások, hogyan tartják el családjukat. A nyári hónapokban ehhez hasonlóan elbocsátották a munkásokat, kihasználva a dolgozók erejét.

Ma gyökeresen megváltozott minden. A debreceni Műkőgyár is a dolgozók államává lett és munkások kerültek az üzem élére. Most bátran mondhatjuk, hogy az új vezetők velünk éreznek és velünk együtt dolgoznak az üzemért. Nem félnek a dolgozók közé menni, mindenben együtt éreznek

Látjuk Olaszországban és Franciaországban a dolgozók harcát, akik kenyeret kértek és kenyeret helyett halállal feleltek, gyilkossággal válaszoltak a tökések. Így néz ki a tökések államok alkotmánya.

Igy tiporják sárba az emberi jogokat az imperialista és tökések államok. Mi szolidaritást vállalunk minden szabadságért és függetlenségért harcoló néppel.

Ezért követeli a Szovjetunió és minden népi demokratikus állam a szabadságért küzdő kínai nép nevében az imperialisták aljas csatlósának, a Kuomintang kormány képviselőjének kizárását az ENSZ-ből.

Hoek Károly

a Hajdúsági Börtöngyár NV
dolgozója.

velük. Új vezetőink törődnek azzal, hogy a tél folyamán el tudjuk tartani családunkat. A legnagyobb „hótszezonban” is, elbocsátás helyett 12 dolgozót juttatott munkához. Mindez annak köszönhető, hogy nálunk nem kapitalista gazdálkodás van, hanem tervszerű szocialista gazdálkodás.

De nemcsak nálunk van ez így, hanem ez a helyzet az egész országban. Mindenütt újabb munkásokat vesznek fel és a minisztertanács határozata alapján nagy gondot fordítanak a szakmunkásképzésre. Ebből is láthatjuk, hogy ötéves tervünk minden dolgozó számára biztosítja a jobb megélhetést.

ZENTAI JÁNOS
Debrecen, Cementipari NV

Minőségi munkát a tömegszervezeti oktatás vonalán!

„Nem lehet eléggé éber az, akinek nincs meg a kelő szocialista elméleti felkészültsége” — mondta Rákosi elvtárs a Rajk-banda bűnperének egyik legfontosabb tanulságaként. Pártunk Politikai Bizottságának 1949 október 20-i határozata is Pártunk elméleti színvonalának emelésére hívta fel a figyelmünket. A Politikai Bizottság határozata komoly változást hozott a propaganda munka megvalósulása terén. Ennek az eredményei kétségtelenül minden vonalon mutatkoznak.

A Magyar Dolgozók Pártja hajdúmezei bizottsága beszélgetésre hívta meg a tömegszervezőket, iskolákat, honvédséget, rendőrséget, stb. vezetőit és ennek folyamán az egyes tömegszervezők vezetői elmondották, hogyan hajtották végre a Politikai Bizottság október 20-i határozatát.

Általában véve kétségtelenül megállapítható, hogy a tömegszervezői oktatás vonalán mennyiségileg igen komoly a fejlődés, de minőségileg a tömegszervezők vezetői, a tömegszervezőkben dolgozó kommunista elvtársak nem hajtották kellőképpen végre a Politikai Bizottság határozatát, nem mélyítették el megfelelően az oktatási munkát. Pártunk alapszervezeteinek is hibája, hogy nem fordítottak kellő gondot a tömegszervezői oktatás ellenőrzésére, hibáinak és eredményeinek feltárására, megelégedtek csak a mennyiségi javulással. Pedig a Politikai Bizottság határozata Lenin elvtárs szavaival előre figyelmeztetett minket erre a veszélyre. „Inkább kevesebbet, de jobban.”

Mi az, ha nem mennyiségre, csupán a statisztikai adatra való dolgozás, hogy a DEFOZS vezetőségében a fejtett elvtársak sem készülnék fel kellőképpen a szemlére és igen gyakran csupán az az elvtárs olvassa el a szemlére angyagot, aki kiselőadást tart? De az is csupán mennyiségre való munkát jelent, hogy pedagógus vonalon 72 rádiószeminárium működik ugyan 1200 hallgatóval, de a hajdúmezei pedagógusok a rádiószemináriumot nem veszik eléggé komolyan. Sőt a református gimnázium tanárai a pedagógus szakszervezet ellenőri igazságtételt becsapni úgy, hogy a felszólalásokban előző héten megtartott vitájukra hivatkoznak, noha az előző héten egyáltalán nem tartották meg a rádiószemináriumot.

A P. B. határozata rámutatott arra is, hogy a tanulók jórésze eddig az elméletet dogmatikusan, elvontan sajátította el, nem volt képes a gyakorlati egyesítve alkalmazzák. Kétségtelen, hogy ezen a téren komoly javulás tapasztalható. Így például MINSZ vonalon sikerült elérni, hogy a sztálini műszakban és általában a természetben kiűnt ifjakat mind bevonták az oktatási munkába s ez nagy mértékben visszahatott a termelési munka további emelkedésére is. Nem véletlen az sem, hogy az egyetemi szemináriumi hallgatók közül főleg a munkásosztály soraiba tartozók 4 ezer forint áru könyvet vásároltak, ugyanakkor a sztálini műszak idején a munkások az egyetemen magukkal ragadták az értelmiségi dolgozókat, orvosokat, professzorokat, egyetemi ifjúságot s ez minden vonalon az elméleti és gyakorlati munka színvonalának az emelkedését hozta.

E mellett azonban ezen a téren is mutatkoznak hiányosságok. A megyeházán például — ahogyan az oktatási felelős mondotta — a szakszervezeti szeminárium résztvevőinek jórésze „csak darálja” az anyagot és egyáltalán nem tudja kapcsolatot hozni azt a gyakorlati munkájával.

A P. B. határozata arra a veszélyre is rámutatott, hogy „kaderünk túlságosan egyoldalúan országunk belső kérdéseinek megoldására összpontosítják a figyelmüket”, ami az egyre élesedő nemzetközi helyzetben szintén éberségünk eltoppanásához vezet. Kétségtelenül a figyelmünket a határozat arra, hogy „az eddigig

sokkal jobban mélyítsük el a dolgozó tömegekben a Szovjetunió társadalmi és gazdasági rendjének tanulmányozását és népszerűsítését, tudatosítanunk kell a Szovjetunió felemelkedését, jelentőségét. Ezenkívül a népi demokrácia országai sikereinek, eredményeinek ismertetését, népszerűsítését, tapasztalatainak felhasználását az eddigig sokkal erősebben kell folytatni.”

Ebben a tekintetben is vannak komoly eredményeink. Ilyen eredményünk például az, hogy a MSZT-nek, mint egyik legfontosabb tömegszervezőnek a tekintetében a P. B. határozata óta igen megnövekedett. Az MSZT-ben dolgozó elvtársaink munkája mennyiségileg is és minőségileg is megjavult. A jövő szempontjából nagy jelentősége van annak, hogy az üzemekben és a községekben is kiépülnek az MSZT alapszervezetei. Az MSZT-ben a számos ingyenes orosz nyelvtanfolyamon kívül természetudományos, irodalmi, pedagógiai, orvosi előadások folynak és az üzemekben rendszeresítették az MSZT napokat.

Példamutató munkát végzett a Szovjetunió megismertetése terén a védőnőképző intézet. Az itt dolgozó elvtársaink jó munkájának köszönhető, hogy a tanulóknak állandóan olvasnak szovjet szépirodalmi könyveket, ezekből megismerik a szovjet embereket, tanulnak azokról, szovjet filmeket rendszeresen látogatnak és utána kiértékelik a film tanulságait. De ugyancsak jó munkát végzett ebben a tekintetben a pedagógus szakszervezet is, mely Sztálin elvtárs életéről kiállítását rendezett a Déri-múzeumban s ugyancsak a pedagógus szakszervezet a népi demokratikus országok közül a Kínai Népköztársaságról is rendezett alaposan meg szervezett kiállítást, ezt előadással, Kínáról szóló ismertető beszámolókkal is egybekötötte. A két kiállítást több ezer néző látta meg Debrecenben. Ezen a téren is mutatkoznak azonban hiányosságok. Például éppen a pedagógusok soraiban is vannak olyanok, akik nem foglalkoznak az órákon kellőképpen a Szovjetunióval, elhanyagolják ezt a döntő fontosságú kérdést.

A P. B. határozata arra is felhívta a vezető pártkádereket figyelmét, hogy sajátítsák el Lenin és Sztálin elvtársak nyelvét. A dolgozóknak a Szovjetunió, Sztálin elvtárs iránti szeretetét jelenti, hogy nemcsak vezető pártkádereink, hanem igen széles rétegek fogtak hozzá az orosz nyelv tanuláshoz. Ez azt mutatja, hogy a dolgozók legszélesebb tömegei tisztában akarnak lenni az elmélettel és ezért olvasni akarják minél előbb Lenin és Sztálin elvtársak műveit. Ezen a téren is megmutatkoztak azonban, hogy a mennyiségi vonalon elért sikerek a minőség rovására mennek. A vezetőik nem adnak meg minden segítségét a dolgozóknak ahhoz, hogy az orosz nyelv tanulása zavartalanul folyjon. Ezért jórészt nyelvtanfolyamon nem érnek el olyan eredményt az orosz nyelv elsajátítása terén, amelyet a tanfolyam kellő előkészítése után, az objektív feltételek biztosításával el lehetett volna érni.

A megbeszélés során kiderült, hogy egyes vonalon még igen komoly ideológiai hibák vannak. Például az egyik debreceni földrajzszakos pedagógus arról beszélt, hogy milyen gyönyörű a Kárpátok láncolata és hogy ez jelenti Magyarország természetes határát. Az ilyen sovinszista, nacionalista beállítást mutatja, hogy ezzel a veszéllyel is számolnunk kell és nem kétséges, hogy az elenség keze megátható ennél az esetenél. Az ideológiai reakcióval szemben tehát, bármilyen formában jelennek is, fel kell vennünk a legélesebben a harcot, le kell lépelnünk a külföldi sovinszista, kozmopolita elméleteket.

Az értekezlet egyik legkonkrétebb eredménye az volt, hogy ki-

A Dohánygyár falai közé Lenin szobrával Lenin szelleme is beköltözik

Fél 5 órakor lefűjt a gyár. A dolgozók a gyártási épület lépcsőháza felé szeltek. Türelmesen várakoztak az emlékmű megkezdésére.

Egyszercsak megszólal a zenekar, a Lenin dalát játssza: „Szerettétek a népet és meghaltatok...” A gyászduló első sorai villantak fel emlékeztülőkben. Ez a sor az emlékek egész sorát juttatta eszükbe. Benne van ebben a mult minden fájdalma, de benne van a munkásosztály biztos jövője. Leninre gondoltak, minden idők legnagyobb forradalmára. A vértanúkra, a keserű multra. Mennyi életbe, vérbe került, míg a munkásosztály kivívhatta szabadságát.

Közben figyelik a lépcsőház szemben lévő falát, a falban ótágú csillag, felette vörös drapéria. Mögötte Lenin lepelével borított mellszobra. Bihari Szabó Lászlóné párttitkár beszél. Lenint idézi, aki megmutatta a biztos jövőt. A „kemény munkásarcok, munkásasszonyok figyelemmel hallgatják minden szavát, emlékeznek Leninre.

Lehull a fátyol a szoborról, amelyet Koczka László elvtárs alkotott. „Homloka ráncában az emberiség, hatalmas homlok, hatalmas ész.” Ezt próbálta formába önteni Koczka elvtárs.

Ennél a szobornál fogadja meg Tóth Gyula elvtárs, a szakszervezet elnöke, miután az üzem nevében a szobrot átvette: a Dohánygyár falai közé nemcsak Lenin szobra, de Lenin szelleme is beköltözik. Ahoá az internacionálé hatalmas erejű dallama felharsan az emlékező tömeg ajkán, eszünkbe jut: Van-e hatalmasabb monumentális emlékmű Lenin számára, mint a nagy élni fog!”

Sztálin vezette hatalmas Szovjetunió, az a Szovjetunió, amely a Nagy Októberi Szocialista Forradalomban nemcsak saját népét tette szabaddá, de a hősök századait adta a világnak, hogy más népek tablancát összetörje. Így él Lenin emléke ma, száz- és százmillió ember tudatában.

„Lenin élt, Lenin él, Lenin élni fog!”

TERMÉSZETTUDOMÁNYOS KISKÖNYVTÁR

SOROZAT

MEGJELENT FÜZETEI:

- Hogyan keletkezett az élet? (1.20 Ft)
- Csillagok világában (1.20 Ft)
- A mindenség szerkezete (1.20 Ft)
- Mi tartja a földet? (1.20 Ft)
- Miért változnak az évszakok? (1.20 Ft)
- A talaj keletkezése és élete (2.— Ft)
- Hogyan keletkezett az élet? (1.20 Ft)
- Élő és élettelen világ (1.20 Ft)

A „Természetudományos kiskönyvtár” fenti füzetei egyszerű szavakkal, mindenki számára érthetővé teszik azokat a legfontosabb eredményeket, melyeket az emberiség a természetudományok segítségével a természettől megismert. Pártszervezeteink rendeljenek meg egy sorozatot a könyvtárunk részére és rendeljenek terjesztésre is. Népnevelőink juttassák el a füzeteiket a párttagok és a dolgozó parasztszervezetek részére.

A teljes sorozat ára: 10.40 Ft.

Kiadja: SZIKRA KÖNYVKIADÓ

Pártszervezeteink megrendelhetik: MDP, Propagandaanyagterjesztő,

Budapest, V., Deák Ferenc-utca 15.

Dolgozó parasztszervezetek és az irodalom

Falvaink, községeink megváltozott képét, a fejlődés egyik legvilágosabb formában dolgozó parasztságunk megnövekedett kultúrgénye fejezi ki. A népművelési minisztérium által megindított olvasómozgalom szinte az egész községet meg tudta mozgatni, a dolgozó parasztság legszélesebb tömegeit úgy vonzotta magához, mint mágnes a vasat.

A téli időszak beálltával dolgozó parasztságunk felmelkedett a földet gondosan ápoló növények fölül és a téli viszonylagos munkaszünet ideje alatt a kultúra felé fordította szemét. Az olvasómozgalom keretében megindított ismeretszerző olvasómozgalom keretében Hajdúböszörményben és Szoboszlón közel 100—100 könyvet osztottak ki a dolgozó parasztszervezetek között. Ezeket a könyveket villámgyorsan felszippanította a község és dolgozó parasztságunk határozott érdeklődéssel fordult az irodalom megismerése felé.

Szoboszlón már szétnyílt a függöny

Hajdúszoboszlón csütörtökön több mint 300 dolgozó parasztszervezet gyűlt össze. Az egy hónappal ezelőtt megkapott könyvek kiértékelése volt a gyűlés célja. Somlyó György írószövetségi tag jelenlétében rendkívül élénk, termékeny vita tanúskodott arról, hogy igen

eredményes volt az olvasómozgalom.

— A multban megméltézték irodalmunkat is — mondta Magyar Gábor kigazda, DEFOZS-tag. — Most a kommunista szemlémben igazi, értékes irodalmat kell teremtenünk.

Dobsai Jánosné keményen, bátran, látható biztos kézzel nyúlt a kérdéshez hozzászólásában:

— A mostani regényekben, megversekben ne olyanokról írjanak, mint a multban olvastam egy párat, ha véletlenül a kezembe került, hogy dámák, meg finom urak szerepeltek benne, akiket közelről sohasem láttunk. Nem is értettük, mi a szép az ilyen könyvben. Nem hittük, hogy igazat ír a könyv. Irjanak most rólunk, meg arról, ami körülöttünk van, arról, hogyan haladunk előre, hogyan építünk.

Ime, egy szoboszlói parasztszervezet világosan megfogalmazta, milyen irányban kell irodalmunknak fejlődni. Olyan irányban, hogy dolgozóinkhoz szóljon, hogy magukra ismerjenek benne, hogy tanuljanak belőle. Egy diáklány azt kérte, hogy élmunkásokról, sztálinistákról írjanak az ifjak számára. Dolgozó parasztszervezetek nyúlt az írók keze után, hogy helyes irányba vezesse a tollat. Termékeny, értékes, eredményes —

még hibái ellenére is — nagyon jelentős irodalmi anket volt Szoboszlón.

Böszörményben viszont hideg a kultúrterem

Hajdúböszörményben is beszippanították a kiosztott könyveket, de nem emésztették meg. Itt nem tudták a függőnyt szét húzni, hogy dolgozó parasztságunk bepillantást nyerjen az irodalmi kérdésekbe. Itt is beszippanították a könyveket, de olyan mélyre szippantották, hogy egy időre el is sülyedtek. Az a hatvan ember, aki véletlenül betévedt a kultúrteremre, nem nagyon tudott irányt mutatni a maga véleménye megformálásával. A hideg, zord terem, ahol az anket volt, azt mutatja, hogy itt hidegen, zordan kezelik azokat a kérdéseket, amelyre Pártunk és éppen Rákosi elvtárs figyelmeztetése nyomán olyan nagy súlyt fektet a tél folyamán.

Itt talán nem volt olyan igényes vagy nem olyan igényes a dolgozó parasztság, mint Szoboszlón? De igen. De az ébresztőóra hiába csörög fölrepsztoen annak a füle mellett, aki nem akarja meghallani, aki mélyen alszik. Mert a jelek szerint Böszörményben mélyen alszik a Népművelési Bizottság.

Nem ártana, ha ezen a területen önkritikával ölnének a felelősök s ennek alapján sürgősen, a dolgozó nép érdekében a kulturális területen folytatandó harc sikere érdekében megjavítanák munkájukat.

1949-ben az iparostanulók képzése során a kiképzett mélyépítőipari iparostanulónak 26 százaléka volt nő. A női átképzéses dolgozók kiválóan beváltak és többen közülük a férfi munkaerők teljesítményeit is fűlszárnyalták és a háromhónapos átképzés elvégzése után 120—150 százalékra dolgoznak.

SPORT

Fél háromkor: D. Lokomotív - Csepel

Ma délután fél háromkor a Vagongyár kúrtérjében bonyolítják le a D. Lokomotív-Csepel JTK NB I-es birkózómérkőzést. A csepeliek csapata a mérkőzésnek mer debreceniek Kendi és Györfalvi nélkül kényesen felvenni a küzdelmet. Mindkét versenyző az elmúlt vasárnap súlyosan megérte.

A csepeliek a kötött fogásban 5:3 arányba legyőzték a debrecenieket és mos. a szabályosan ilyen arányú csepeli győzelem várható. A mérkőzést nem három órákor, hanem fél háromkor kezdik, mert a csepeliek még a délutáni gyorsvonattal vissza utaznak Budapestre.

Negyed kettőkor kezdődik a Vasas - Rendőrválogatott labdarúgó mérkőzés

Két órára kezdődik a Vasas NB I-es csapatának a rendőrválogatott mérkőzése a debreceni rendőrség válogatottjával. A mérkőzést nem egy órákor, hanem negyed kettőkor kezdik és a két csapat ebben a felállásban veszi fel a küzdelmet. Vasas: Turai - Lőrincz Posa - Vadász, Ujmann, Szilágyi II. - Lovszky, Szabó III., Szilágyi I., Kotász, Kármor. Rendőrválogatott: Varga - Soós, Szarvas - Rácz, De-

metér, Gombos - Végh, Flie, Gere, Szalai, Puskás. A mérkőzést Futóp Kornél vezeti. A mérkőzés jó ékony cél szolgál, mert a bevétel a rendőrség csapata a szegényorsúsi gyermekek feleséglye-zására fordítja. Az érdekösés nagy. Elővetelben szombatban 600 jegy fogyott el. Öt-öt belépődíjjal alapították meg, leadó 3 forint, korábbi 2 forint. A Vasas a mérkőzés után a Vigaszínház délután 4 órai előadását tekint meg.

Sportolók, akik a természetben is élen járnak...

Az új élmények között több sportoló van

A termelő munkában élenjárók közül sokan a természetben is élen járnak. De tán még többek között vannak a munka éharcosainak kijáró vényei azok, akik a sportban is élen járnak. Debrecenben is több üzemi sportolói csoportok let. élmények.

Nagy Irén kézilabdázó, a Dohánygyárban Tamás László labdarúgó, a villanygyárban Baumgartner Zoltán üzemi birkózású játékos, akik az alapokú bajnokokban résztvevő labdarúgó csapat tagja kapott az elmúlt napokban élmények kiutestét. A sportolók büszké rájuk, hiszen nekik nemcsak a termelő munkában, hanem a sportban is példaképek.

Az NB III. Debrecen-Nyiregyházi csoportjának sorsolása

Február 25: Mándoki EPOZS SE - Dombrádi TSE, Püspökábrányi VSK - Józsefújfalui DSE, Balkányi EPOZS - Nyírmadai FSE, Pódművesvölgyi Sportegylet, Fehérgyarmati DSE - Debreceni Posás, Tiszaiakói Gecszaközvevői MTE - Záhonyi VSE, Debreceni Előre - Debreceni Lendület, Hajdúházi E. Emezési D. D. G. T. E. - Nagykálló EPOZS, Nyírbátori SZIT - NYSZDSE.

Március 5: Balkányi EPOZS - Dombrádi TSE, FDSE - BDSE, TOMTE - Nyírmadai FSE, D. Előre - D. Postás, HEDTE - ZVSE, NYSZDSE - D. Lendület, NYSZIT - Nagykálló EPOZS, PVSK - Mándoki EPOZS.

Március 12: Nagykálló EPOZS - NYSZDSE, D. Lendület - HEDTE, ZVSE - D. Előre, D. Postás - TOMTE, Nyírmadai FSE - FDSE, BDSE - Balkányi EPOZS, Dombrádi TSE - PVSK, NYSZIT - Mándoki EPOZS.

Március 19: Mándoki EPOZS - Nagykálló EPOZS, D. Lendület - NYSZIT, ZVSE - NYSZDSE, D. Postás - HEDTE, Nyírmadai FSE - D. Előre, BDSE - TOMTE, Dombrádi TSE - FDSE, PVSK - Balkányi EPOZS.

Március 26: Mándoki EPOZS - D. Előre - BDSE, HEDTE - Nyírmadai FSE, NYSZDSE - D. Postás, NYSZIT - Nagykálló EPOZS - D. Lendület, FDSE - PVSK, Balkányi EPOZS - Mándoki EPOZS.

Április 30: Mándoki EPOZS - ZVSE, D. Postás - D. Lendület, Nyírmadai FSE - Nagykálló EPOZS, BDSE - NYSZIT, Dombrádi TSE - NYSZDSE, PVSK - HEDTE, Balkányi EPOZS - D. Előre, FDSE - TOMTE.

Május 7: NYSZIT - Dombrádi TSE, Nagykálló EPOZS - BDSE, D. Lendület - Nyírmadai FSE, ZVSE - D. Postás, D. Előre - FDSE, HEDTE - Balkányi EPOZS, NYSZDSE - PVSK, TOMTE - Mándoki EPOZS.

Június 11: D. Postás - Dombrádi TSE, Nyírmadai FSE - BDSE, NYSZDSE - D. Előre, NYSZIT - TOMTE, Nagykálló EPOZS - FDSE, D. Lendület - Balkányi EPOZS, ZVSE - PVSK, HEDTE - Mándoki EPOZS.

Június 18: Mándoki EPOZS - BDSE, Dombrádi TSE - Nyírmadai FSE, PVSK - D. Postás, Balkányi EPOZS - ZVSE, FDSE - D. Lendület, TOMTE - Nagykálló EPOZS, D. Előre - NY. SZIT, HEDTE - NYSZDSE.

Június 25: BDSE - Dombrádi TSE, NYSZIT - HEDTE, Nagykálló EPOZS - D. Előre, D. Lendület - TOMTE, ZVSE - FDSE, D. Postás - Balkányi EPOZS, Nyírmadai FSE - PVSK, NYSZDSE - Mándoki EPOZS.

Debrecen férfi és női kézilabda válogatottja ma Miskolcon szerepel. Hajdúszoboszlón ma délelőtt 11 órákor Vasas II. - HSEZMTE barátságos labdarúgó mérkőzést rendeznek. Püspökábrányban ma déu-án rendezik a PVSK házi birkózóversenyt, amelyen közel 30 versenyző indul.

A D. Előre összes labdarúgó keiden délután 6. négyre jelennek meg a túlértékanyai csapokban. Játékvezetőküldés a ma kézilabda mérkőzésekre. 3 óra: D. Lendület - Konfektó III. o. V: Takács (Ludmann, Huszár), 3:35: Barneval - MNDSE II. o. V: Kocsis B. (Kádár, Takács), 4:10: Mive NY - Konfektó II. o. V: Ludmann (Kádár, Nagy L.), 4:45: Konfektó - Postás II. o. V: Huszár (Békési, Nagy L.), 5:30: Kefegyár - MÁV Fogalom II. o. V: Békési (Huszár, Kocsis), 6:05: KASE - Előre II. o. V: Mocsári (Kádár, Békési), 6:50: Konfektó - Tarkó gyár II. o. V: Kádár, (Mocsári, Nagy L.).

Igazságügy - Textilyár 13:1 II. o. asz. autókaj bajnoki mérkőzés. Győzelmet szerettek: Bíró, Jászberényi, Mezei 3-3, Boha és dr. Viszokay 2-2, ill. Mezei.

Ma délelőtti a túlértékanyai csapokban folytatódik a röpabdólok Téli Kupa küzdelme. Tokajban kedvezők a háviszonyok és ma sikersenyt rendeznek, melyen több debreceni is elindul. A D. Lokomotív - Budapesti Postás NB I-es női kosárlabda bajnoki mérkőzést ma délelőtt 1 órákor kezdik a Lokomotív sportcsarnokában. A D. Lokomotív Hajdú, Sipo, Miklet, Kelemen, Szelei, csere: Oláh, Drenócsányi, Szabó I. összejáratásban játszik.

KIVONATOS VERSENYTÁR- GYALAS HIRDETÉNY
Hajdúszoboszló Gyógyfürdő NV versenygyógyalást hirdet Hajdúszoboszlón, a fürdő közelében levő Szilfákajla 40. szám alatt 4 üzlethelyiség, Szilfákajla 42. szám alatt 2 üzlethelyiség, Szilfákajla 38. szám alatt 3 üzlethelyiség, Deák Ferenc-u. 3. szám alatt 1 üzlethelyiség, Major-u. 36. szám alatt 1 üzlethelyiség bérletére, 1950 február 1-től december 31-ig terjedő időre. Irásbeli pályázatok 1950 január 28-án déli 12 óráig személyesen

beadhatók a vállalat központi irodájába, Szilfákajla 38. szám alá, postán küldött ajánlatoknak 1950 január 30. napján déli 12 óráig kell beérkezni. Részletes versenygyógyalási feltételek átvehetőek a vállalat központi irodájában.

APRÓHIRDETÉSEK

NEMZETI VALLALATOK FICVELÉMI Ha jó kocsival, olcsó áron akar utazni, úgy hívja Szabó Lajos berautóval. Rákóczi 60. sz. Tel.: 38-02. Ny 4458-0

HASZASSAG
Életársat keres negyvenöt éves, nagyívvelő, intelligens hölgy, a venőt éves, Ajánlatokat „Megbízotam” útján a kiadóba, Ny 4469-1

Jómegle enésű középkorú tisztviselő 1000 forint jómegleimmel hozható 40-60 év közötti életűeket keres, „Hóvirág” jellegre. Ny 4461-1

Hűségös élettársa leszek 40-45 éves komoly nőnek, aki 6000 forinttal árs lesz iparomban. „Teljes cím” jellegre. 3920-1

Eleserőtném Simonffy-utca 39. szám alatti egy nagy helyiségből álló szoba, a konyhámnak könnyen átalakítható lakásomat egy kisebb szobából álló lakásra. Lövebbet: Bajcsy Zsilinszky u. 19. Iroda. 3891-4

Bűszürményi egy szoba, konyhá lakásomnak, e cserelem debrecenben. Bűszürményi, Wessprény Gáspár-utca 9. Ezenyi Józsefné. 3904-4

Egy szoba, konyhá vagy előzobás lakást keresek - költözémetértelemmel. Egy bobnos szabóépít. Kémeny Zsigmond 7. 3905-4

Egy szobát, konyhá cserélek nagy lakásomra. Hatvan-u. 39. 3. ajtó. 3917-4

Eleserőtném szép nagy szoba, konyhá spájzos, jószagtartásos magán udvari lakásommal, kisbéllel Árpád-tér és környékével. Csáthy-utca 34. (vot. Tancsics Mihály-u.) Szabadságtelep. 3906-4

Kifogásalan zenegépet, rádiót, autogépjárat, gáztűzhelyet, kerekelt kávé, és porcelánruát, csilárért cserébe - esetleg készpénzért. Keretközöl. Vörösi Hadserég-útja 89. Sz 293-9

Lőszort magas áron vesznek Csapó 29. Varga szilárd mester. Ny. 4451-9

Hosszu női hajja, 25 cm-nél hosszabbat vesznek. Pucpók fodrász, Csapó 19. Ny. 4452-9

Vágókoskét mindig vesznek. Pap, Csapó 39. Ny. 4453-9

Ujipusú Csepel 100-125 cm-s-t vesznek. Vételárban rádió beszámítással. Apafi u. 18. Nagy 3875-9

Cyermokot székert vesznek. Cím a kiadóban. 3850-9

Irogépet vesznek. Kút-utca 150. szám. 3880-9

Keresünk megvételre v. kölcsönözni fejében, használatra kiegészítéssel hangosító székelygépet. M. Cs. Ipari Központ, Bűszürményi-út 1. 3911-9

Konyhabutor, modern, szép kivitelű olcsó eladó. Bercsényi u. 95. Sz. 236-11

Ruhaszekrény, nagy ebédelő szék, használt fotel, vázák rugóval eladók. Kocsu h u. 7. I. em. Sz. 211-11

Kombinált szekrény, előszobafal, tűzhely, személyzeti ágy és más bútorok eladók. Hatvan u. 27. pince. balra. Sz. 273-11

Értékes ebédelőbutor székkel és íróasztal halál- eszet miatt eladó. Vár u. ca 8. keresztút. 3815-11

Eladók puhafa szekrény, kis diván, ágy sodronnyal, nagy háztársa, művészi képkeretek. Rákóczi u. 60. 3817-11

Használt antikifü bútorok eladók. Bajcsy Zsilinszky 8. földszin: jobbra, 11-1-ig. 3819-11

Hálószoba, festett, új, olcsón eladó. Kováts 49. Ny. 4443-11

Konyhabutor, ebédelőszék, ágy, sodronny, fűtőkád, konyhaszekrény, bogárnitúra, bilgeri csizma eladó. Vörösi Hadserég-útja 61. II. em. 8. Sz. 323-11

Új hentesr jutányos eladó. Kálvin tér 12. Sz. 270-11

Kettő díófürdőszobás eladó. Kálvin tér 12. Sz. 270-11

UJ, színes kombinált konyhaszekrény, ovális asztal, két bőrfotel, használt konyhaszekrény olcsón eladó. Barsanyi I. bérház, 1. ajtó. 3867-11

Eladó négy darab tollított szék, 6-12 személyes ebédelőszék, Zöldfa-u. 10. sz. 3668-11

Eladó egy gyermekágy. Vigkedvú Mihály-u. 12. 3840-11

Eladó két ágy, két éjjeli szekrény. Hátul az udvarban. Csillag 96. szám. 3842-11

Eladó konyhakredenc, ágyak, asztal, kézikönyv, fűtőkád, Eötvös-u. 72. 3886-11

Jóminőségű rekamé, hentesek, szék, matracok, kárpatok, megrendelhető: Péterfia 56. Ny 4463-11

Festett, ké személyes ágy, éjjeliszekrény, nagyon jó állapotban, képkeretek eladó. Bethlen 41. 3914-11

Antik arizálás három fűtőkád, világos vajúszínű kombinált szoba, tollított rekamé, asztal, tüzhelyi fotelek, asztali tüzhelyi kályha eladó. Erzsébet-u. 42. Sz 357-11

Használt ebédelőszekrény, íróasztal, virágállványok, konyhaszék, 2x3 méteres színes ágy, Bajcsy-Zsilinszky-u. 42. Sz 347-11

Eladók: asztalok, kárpokok, szék, Mindenféle ócska bútor javítás, alakítását vállalom. Bethlen-u. 47. Sz 343-11

Fényezett barna háló, sodronnyok, matracok, szék, kerek asztal, olajfestmény eladó. Bethlen-u. 8. ajtó 4. Sz 341-11

Gyermekágyak, szelmonok, szék, kerek asztalok olcsón eladók. Dégenfeld-er 4. Bútorüzem. Sz 334-11

ALLAS
Tiszta, idős néni kocsit, lakást kap házi munkáért. Bethlen-utca 65. 2. ajtó. 3797-3

Nőiszabó iparomhoz szak- képzést. Társat keresek. Mester u. 31. Ny. 4445-3

Válainék bármilyen állást iródnak, illetben v. ház artásban. - Intelligens asszony jellegre. 3854-3

Majortos keresek kis családot, vagy idősebbet. Darabos 25. 3885-3

Bütorozott szoba
Utcai bútorozott szoba magános férfinek ikadó. Vörösi Hadserég-útja 10. III. I. Sz 301-5

Fiatlalembernek székben bútorozott szoba eladó. Igazgatóné, Törvényes-élek. 3825-5

Bütorozott szoba két férfit részére kiadó eszejére. Varga u. 10. Sz. 325-5

Bütorozott szoba magános férfinek kiadó. Csapó u. 51. negyedik ajtó. Sz. 286-5

Bütorozott szoba eszejére kiadó egyetem közelében. Kartács u. 18. Ugyanott három óthonnapos szüdt eladó. Sz. 272-5

Különbejárati bútorozott szoba azonnal kiadó. Simonffy-út 2. 3837-5

Bütorozott szoba férfiak részére kiadó. Kvartélyos felvételt. Erzsébet-u. 24. 3828-10

Bütorozott szoba férfi részére kiadó. Molnár, Bajcsy Zsilinszky 8. 3894-5

Bütorozott szoba férfiak részére kiadó. Kvartélyos felvételt. Erzsébet-u. 24. 3828-10

Bütorozott szoba kiadó. Rákóczi-u. 19. Első ajtó. Sz 360-5

Utcai különbejárati bútorozott szoba egy személyre kiadó. „Kéyaymes” jellegre a kiadóba. Sz 336-5

ELADÓ RUHAFALE
Lengyel bunda, 44-es fekete boxcizma eladó. Széchenyi u. 45. Sz. 322-10

Női ruhák, kabátok, cipők, egyéb női dolgok és egy aktatáska eladók. Hatvan u. 13. földszint utó ajtó. Sz. 319-10

Egyméteres perzsa öszek kettő szőnyeg eladó. Péterfia út 4. negyedik ajtó. Sz. 315-10

Vizhatlan viharokabát. szőrmével bélelt. - eladó. Csapó u. 10. I. em. 4. Sz. 312-10

10-12 éves gyermeknek való ruhabunda eladó. Széchenyi u. 8. keresztút. Sz. 298-10

Fekete, valódi nőrival díszített női tollkabát kislányra eladó. Szív u. 2. Sz. 294-10

Szép barna főkabunda eladó. Városhid-u. 5. Keszthelyi. 3831-10

Egy ebédelőszőnyeg 3x4 m eladó. Maróthy György 19. I. ajtó. 3895-10

Öt méter fekete bársony eladó. Dimitrov-u. 20. bal első ajtó. 3895-10

Színes női divatkabát eladó. Bethlen-u. 29. szám. Sz 342-10

Perzsa szőnyeg 2x3 méteres eladó. Jókai-u. 6. Erdőkölömi csak vasárnap. Sz 340-10

Használt lőrakabát eladó. Kálvin-ér 19. Péterfia. Sz 338-10

Férfi tollkabát, 44-es fekete egyszínű eladó. Bur-gondia-u. 9. Sz 332-10

Használt fekete női tollkabát - prém hátul - 160-ért, egytűnsz galér eladó. Darabos-u. 45. szám. Sz 356-10

Építésmérnök, építő, mérnök, közművesmesterek, iparisok, végzet. építő, technikusok kötelező szerződés szerinti díjazással építésvizsgáló, rajzoló, műszaki felvételi munkához, fevéltó kerülhetnek. A felvételi, kérvényhez csatolandó két példányban írt részletes életrajz, munkatapasztalatnyomok és a végzettség, képeket és igazoló okmányok. A kérelem: legkésőbb február 11-én délután 2 óráig kell benyújtani a 4 hónapig tartó határidő parancsnokság építési és elhelyezési osztályánál, Péterfia laknyában. Debrecen 4. hónapig kerül a parancsnokság ép. és alk. osztály. 3

Bejáró takarítónőmet - ajánlom, éves bonyolítványokkal. Megbízható, Miklós-u. 4. Rányi. 3898-3

LAZAS
Keresek egy szobát Simonffy-út 1. a Magass Gy. -ér és Péterfia részén költözésemért, esetleg romlakást újépítek, jöndülni házaépít részére. Magass György-ér 12. Műszertész. 3783-4

Eleserőtném szoba, konyhá, spájzos lakásomat két szobára konyhá, epájzosra, Kígyó utca 16. 3812-4

Eleserőtném szoba, konyhá, spájzos lakásom hasonlóval. Dégenfeld-ér 3. sz. 3818-4

Egy szoba, konyhá lakás bútorozott átadó. Simonffy u. ca 24. Kias. 3802-4

Eleserőtném házimesteri szuterin szoba, konyhá lakásomat földszintivel. Vigkedvú Mihály u. 29. Sz. 282-4

Egy szoba, konyhá, epájzos lakásomat eleserőtném hasonlóval. Darabos u. 41. ötödik ajtó. Sz. 250-4

Eleserőtném Beratyóújfaluban lévő 1 szoba, konyhá lakásomat Debrecenben hasonló vagy nagyobbban. Cím: Debrecen, Szent Anna-utca 29. 3833-4

Keresnek, átadnak, cserélnék Budapestre is egy szobát, kétszobást, háromszobást. Gölcönyal. Balmazár 12. Ny 4467-4

Eleserőtném egy szoba, konyhá, c. szobára, mellékhelyiségű lakásomat. M. belvárosi hasonlóval. M. goss György-ér 13. I. sz. 3902-4

BUZÜRTMÉNY
Kifogásalan zenegépet, rádiót, autogépjárat, gáztűzhelyet, kerekelt kávé, és porcelánruát, csilárért cserébe - esetleg készpénzért. Keretközöl. Vörösi Hadserég-útja 89. Sz 293-9

Lőszort magas áron vesznek Csapó 29. Varga szilárd mester. Ny. 4451-9

Hosszu női hajja, 25 cm-nél hosszabbat vesznek. Pucpók fodrász, Csapó 19. Ny. 4452-9

Vágókoskét mindig vesznek. Pap, Csapó 39. Ny. 4453-9

Ujipusú Csepel 100-125 cm-s-t vesznek. Vételárban rádió beszámítással. Apafi u. 18. Nagy 3875-9

Cyermokot székert vesznek. Cím a kiadóban. 3850-9

Irogépet vesznek. Kút-utca 150. szám. 3880-9

Keresünk megvételre v. kölcsönözni fejében, használatra kiegészítéssel hangosító székelygépet. M. Cs. Ipari Központ, Bűszürményi-út 1. 3911-9

ELADÓ RUHAFALE
Lengyel bunda, 44-es fekete boxcizma eladó. Széchenyi u. 45. Sz. 322-10

Női ruhák, kabátok, cipők, egyéb női dolgok és egy aktatáska eladók. Hatvan u. 13. földszint utó ajtó. Sz. 319-10

Egyméteres perzsa öszek kettő szőnyeg eladó. Péterfia út 4. negyedik ajtó. Sz. 315-10

Vizhatlan viharokabát. szőrmével bélelt. - eladó. Csapó u. 10. I. em. 4. Sz. 312-10

10-12 éves gyermeknek való ruhabunda eladó. Széchenyi u. 8. keresztút. Sz. 298-10

Fekete, valódi nőrival díszített női tollkabát kislányra eladó. Szív u. 2. Sz. 294-10

Szép barna főkabunda eladó. Városhid-u. 5. Keszthelyi. 3831-10

Egy ebédelőszőnyeg 3x4 m eladó. Maróthy György 19. I. ajtó. 3895-10

Öt méter fekete bársony eladó. Dimitrov-u. 20. bal első ajtó. 3895-10

Színes női divatkabát eladó. Bethlen-u. 29. szám. Sz 342-10

Perzsa szőnyeg 2x3 méteres eladó. Jókai-u. 6. Erdőkölömi csak vasárnap. Sz 340-10

Használt lőrakabát eladó. Kálvin-ér 19. Péterfia. Sz 338-10

Férfi tollkabát, 44-es fekete egyszínű eladó. Bur-gondia-u. 9. Sz 332-10

Használt fekete női tollkabát - prém hátul - 160-ért, egytűnsz galér eladó. Darabos-u. 45. szám. Sz 356-10

ELADÓ BÚTOR
Festett háló, ruhaszekrény, asztal, szék eladó. - Nyil-u. 127. Sz 234-11

Cyermek rézagy sodronnyal eladó. Berekt-u. 4. sz. Berekt-u. 4. sz. 3851-11

Fényezett, festett hálószobabutor eladó. Méliusz-tér 13. Veres templom mellett. Ny 4445-11

Olson hálószoba, konyhá, asztalok, szék, rekamé, szelmon, kombinált szekrény. Széchenyi 6. Klein. Ny 4553-11

Nagy fazonú háló, ebédelő, konyhabutor, magános szekrények, háromméteres asztal, kombinált szekrény olcsón eladó. Hatvan-u. 13. Bútor-üzlet. Sz 302-11

BUZÜRTMÉNY
Kifogásalan zenegépet, rádiót, autogépjárat, gáztűzhelyet, kerekelt kávé, és porcelánruát, csilárért cserébe - esetleg készpénzért. Keretközöl. Vörösi Hadserég-útja 89. Sz 293-9

Lőszort magas áron vesznek Csapó 29. Varga szilárd mester. Ny. 4451-9

Hosszu női hajja, 25 cm-nél hosszabbat vesznek. Pucpók fodrász, Csapó 19. Ny. 4452-9

Vágókoskét mindig vesznek. Pap, Csapó 39. Ny. 4453-9

Ujipusú Csepel 100-125 cm-s-t vesznek. Vételárban rádió beszámítással. Apafi u. 18. Nagy 3875-9

Cyermokot székert vesznek. Cím a kiadóban. 3850-9

Irogépet vesznek. Kút-utca 150. szám. 3880-9

Keresünk megvételre v. kölcsönözni fejében, használatra kiegészítéssel hangosító székelygépet. M. Cs. Ipari Központ, Bűszürményi-út 1. 3911-9

ELADÓ RUHAFALE
Lengyel bunda, 44-es fekete boxcizma eladó. Széchenyi u. 45. Sz. 322-10

Női ruhák, kabátok, cipők, egyéb női dolgok és egy aktatáska eladók. Hatvan u. 13. földszint utó ajtó. Sz. 319-10

Egyméteres perzsa öszek kettő szőnyeg eladó. Péterfia út 4. negyedik ajtó. Sz. 315-10

Vizhatlan viharokabát. szőrmével bélelt. - eladó. Csapó u. 10. I. em. 4. Sz. 312-10

10-12 éves gyermeknek való ruhabunda eladó. Széchenyi u. 8. keresztút. Sz. 298-10

Fekete, valódi nőrival díszített női tollkabát kislányra eladó. Szív u. 2. Sz. 294-10

Szép barna főkabunda eladó. Városhid-u. 5. Keszthelyi. 3831-10

Egy ebédelőszőnyeg 3x4 m eladó. Maróthy György 19. I. ajtó. 3895-10

Öt méter fekete bársony eladó. Dimitrov-u. 20. bal első ajtó. 3895-10

Színes női divatkabát eladó. Bethlen-u. 29. szám. Sz 342-10

Perzsa szőnyeg 2x3 méteres eladó. Jókai-u. 6. Erdőkölömi csak vasárnap. Sz 340-10

Használt lőrakabát eladó. Kálvin-ér 19. Péterfia. Sz 338-10

Férfi tollkabát, 44-es fekete egyszínű eladó. Bur-gondia-u. 9. Sz 332-10

Használt fekete női tollkabát - prém hátul - 160-ért, egytűnsz galér eladó. Darabos-u. 45. szám. Sz 356-10

BUZÜRTMÉNY
Kifogásalan zenegépet, rádiót, autogépjárat, gáztűzhelyet, kerekelt kávé, és porcelánruát, csilárért cserébe - esetleg készpénzért. Keretközöl. Vörösi Hadserég-útja 89. Sz 293-9

Lőszort magas áron vesznek Csapó 29. Varga szilárd mester. Ny. 4451-9

Hosszu női hajja, 25 cm-nél hosszabbat vesznek. Pucpók fodrász, Csapó 19. Ny. 4452-9

Vágókoskét mindig vesznek. Pap, Csapó 39. Ny. 4453-9

Ujipusú Csepel 100-125 cm-s-t vesznek. Vételárban rádió beszámítással. Apafi u. 18. Nagy 3875-9

Cyermokot székert vesznek. Cím a kiadóban. 3850-9

Irogépet vesznek. Kút-utca 150. szám. 3880-9

Keresünk megvételre v. kölcsönözni fejében, használatra kiegészítéssel hangosító székelygépet. M. Cs. Ipari Központ, Bűszürményi-út 1. 3911-9

ELADÓ RUHAFALE
Lengyel bunda, 44-es fekete boxcizma eladó. Széchenyi u. 45. Sz. 322-10

Női ruhák, kabátok, cipők, egyéb női dolgok és egy aktatáska eladók. Hatvan u. 13. földszint utó ajtó. Sz. 319-10

Egyméteres perzsa öszek kettő szőnyeg eladó. Péterfia út 4. negyedik ajtó. Sz. 315-10

Vizhatlan viharokabát. szőrmével bélelt. - eladó. Csapó u. 10. I. em. 4. Sz. 312-10

10-12 éves gyermeknek való ruhabunda eladó. Széchenyi u. 8. keresztút. Sz. 298-10

Fekete, valódi nőrival díszített női tollkabát kislányra eladó. Szív u. 2. Sz. 294-10

Szép barna főkabunda eladó. Városhid-u. 5. Keszthelyi. 3831-10

Egy ebédelőszőnyeg 3x4 m eladó. Maróthy György 19. I. ajtó. 3895-10

Öt méter fekete bársony eladó. Dimitrov-u. 20. bal első ajtó. 3895-10

Színes női divatkabát</

